
ผลการวจร

ก า ร ว ิจ ัย ค ร ั ้ ง น  เ พ อ ส ิก ษ า ค ว า ม ส ิม พ ัน ธ  ร ะ ห ว ่ า ง  ป ัจ จ ัย ค ้ า น  อ า ย ุ  ก า ร ส ิก » า  

ร า ย ไ ค ้  ร ะ ย ะ เ ว ล า ก า ร อ ้ า ย ถ ิ ่ น  ก า ร ส น ับ ส น ุน ท า ง ส ิง ค ม  ก ับ ก า ร ป ร ับ บ ท บ า ท ฑ า ง ส ิง ค ม  

ข อ ง ล ูก จ ้ า ง ห ญ ิง อ ้ า ย ถ ิ ่น  ก ล ุ ่ม ต ัว อ ย ่ า ง  คือ ล ูก จ ้ า ง ห ญ ิง อ ้ า ย ถ ิ ่น ท ี ่ท ำ ง า น ใ น โ ร ง ง า น ผ ล ิต  

ล ิงอ ุป ก ร ณ  ไ ม ่ต า ก ว ่ า 6 เ ค ือ น  -  รปี  ข อ ง ก ร ม พ ล า ส ิก า ร ท ห า ร บ ก  อ ำ เ ภ อ เ ม อ ง  

จ ังหว ัดนนทบ ุร ี  โ ค อ ใ ข ้ข ้อ ม ูล จ า ก ก า ร ส ีม ภ า ษ ผ โ ค ย ใ ข ้แ บ บ ส อ บ ถ า ม  1 0 0  คน แ ล ะ ส ิม ภ า ษ ณ  

แ บ บ เ จ า ะ ล ิก  2 0  คน ข ้อ ม ูล ท ี ่ ไ ค ้จ า ก ก า ร ส ีม ภ า ษ ณ ข อ ง ล ูก จ ้ า ง ห ญ ิง อ ้ า ย ถ ิ ่น ไ ค ้น ำ ม า ว ิ เ ค ร า ะ ห ์  

ผ ล ก า ร ว ิ เ ค ร า ะ ห ์ข ้อ ม ล แ บ ่ง อ อ ก เ ท ี ่น  4 ส ่วน ต ังน

ส่วนที ่  1 ข ้อ ม ูล ท ั ่ ว ไ ป ข อ ง ป ร ะ ช า ก ร

ส่วนที ่  2 ข ้อ ม ูล ก า ร ส น ับ ส น ุน ท า ง ส ิง ค ม ข อ ง ป ร ะ ช า ก ร

ส่วนที ่  3 ก า ร ป ร ับ บ ท บ า ท ท า ง ส ิง ค ม ข อ ง ป ร ะ ช า ก ร

ส่วนที ่  4  ก า ร ท ด ส อ บ ส ม ม ต ิร า น
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ส่วนท่ี 1 ข้ยมลฑั่วไปธองประฬากร

ต า ร า ง ท ี ่  3  จ ำ น ว น แ ล ะ ร ้ อ ย ล ะ จ อ ง ล ุก ว ้ า ง ห ญ ิ ง ย ้ า ย ถ ิ ่ น  จ ำ แ น ก ต า ม ย ๆ a

อาย ุ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

1 8 - 2 2  ปี 1 9 1 9

2 3 - 2 7  ปี 3 9 3 9

2 8 - 3 2  ปี 3 0 3 0

3 3  ป ีธ น ไ ป . 1 2 1 2

ร ว ม 1 0 0 1 0 0

X = 2 6 . 4 9 0

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่  1 ก า ร ก ำ ห น ค ร ั ้น อ า ย ุ  เร ิ ่มต ้นต ังแต ่  18  ปี ธ น ไ ป  เ พ ี ่ อ ง จ า ก  

' ท า ง โ ร ง ง า น ผ ล ิต ส ิง อ ุป ก ร ณ  ก ำ ห น ด  ค ุณ ส ํม บ ัต ิธ อ ง ล ูก จ ้ า ง ท ี ่ เ ข ้ า ท ำ ง า น  ใ ห ้ม อ า อ ุ
1 8 - 4 5  ปี แ ล ะ จ า ก ก า ร ส ิก ษ า  'พบว่า ล ูก จ ้ า ง ห ญ ิง ส ่ว น ใ ห ญ ่อ า ร ุ  2 3 - 2 7  ปี มี 39% 

ร อ ง ล ง ม า อ า ย ุ  2 8 - 3 2  ปี มี 30% อ า ย ุ  1 8 - 2 2  ปี มี 19% แ ล ะ  3 3  ปี ธ น ไ ป  มี 

12% ต า ม ล ำ ด ับ  ใ น เ ร ิ ่ อ ง B อ ง อ า ย ุน  T h e  P o p u l a t i o n  I n f o r m a t i o n  P r o g r a m  

( 1 9 8 3  ะ 2 5 6 1 )  ก ล ่ า ว ว ่ า  ส ่วน ให ญ ่แล ้วผ ู ้ย ้ ายถ ิ ่น  เ ป ีน ค น ห น ุ ่ม ส ำ ว จ ำ น ว น ม า ก  เ พ ร า ะ  

คนหน ุ ่มสำว  ม ีค ว า ม ค า ด ห ว ั ง ใ น ร า ย ไ ต ้ ใ น เ ม ีอ ง ส ํ ง ก ว ่ า ค น ใ น ว ัย อ น  ท ี ่ งส ํอ ด ค ล ้อ ง ก ับ  

ก า ร ส ิก ษ า ค ร ั ้ ง น ท ี ่ล ูก จ ้ า ง ห ญ ิง ส ่ว น ใ ห ญ ่อ า ย ุ  2 3 - 2 7  ปี น ัน เป ีน ก ล ุ ่ม ว ัย ร ุ ่น ต อ น ป ล า ย  ก ำ ล ัง  

เ ป ีน ว ัย แ ร ง ง า น ท ี ่ส ่ า ด ัญ  ท ี ่ อ พ ย พ ย ้า ย ถ ิ ่น เ ข ้ า ม า เ พ ี ่ อ ค ว า ม ค า ด ห ว ัง ใ น ร า ย ไ ต ้ท ี ่ ด ีก ว ่ า เ ด ิผ
เ ข ้นก ัน
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ตารางท ี ่  4  จำนวนและร ้อยละจอง ลุกจ ้างหญิงร ้ายถิ ่น จำแนกตามระพ ับการ9 ก»ๆ

ก า ร ส ิก ษ า จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

ม . 3 2 8 2 8

ปวใf . 2 1 2 1

ป ว ล ํ . 2 4 2 4

ปร ิญญาตร ี 17 17

รวม 1 0 0 1 0 0 . 0

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่ 2 แ ล ํด ง ร ะ ด ับ ก า ร ส ิก ษ า ใ เ อ ง ล ูก จ ้
ป ร า ก ฎ ว ่ า  ส ่วน ใหญ ่จะ จบ ส ันม ัธย มส ิกษ าป ีท ี ่ ร  มี 28% ร อ ง ล  

ป ว tf.  แ ล ะ ป ร ิญ ญ า ต ร ี  มี 24% , 21% แ ล ะ  17% ต า ม ล ำ ด ับ  

«ลารนอร ( 2 5 2 9 1 7 2 )  ก ล ่ า ว ว ่ า  ก า ร ย ้ า อ ถ ิ ่น ' ใ น ป ร ะ เ ฑ ล ํด ั  

ถ ิ ่น ม ีก า ร ส ิก ษ า ต ั ๋ า ก ว ่ า ป ร ะ tf า ก ร ใ น ! , ม ีอ ง  ส ัง ล ํอ ด ค ล ้อ ง ก ับ ก า  

ส ่วน ให ญ ่จบ ส ันม ัธย มส ิกษ าป ึท ี ่ 3 ส ัง  เ ท ี ่น ก า ร ส ิก ษ า ภ า ค บ ัง ค ับ  

อ ุปกรณ ก ำ ห น ด ค ุณ ล ํม บ ัต ิธ อ ง ล ูก จ ้ า ง ท ี ่ เ ย ้ า ท ำ ง า น ใ น บ ัจ จ ุบ ัน

า ง ห ญ ิง ย ้ า ย ถ ิ ่น  ส ัง  

ง ม า  คอ ระ ด ับ  ป ว ล ํ .

ใ น ! , ร อ ง น  1นาวรั«น 
อยพั#!นา น บ ว ่ า  ผู ้ย ้ า

รว ิจ ัย  ค ร ั ้ งน  ผ ุ ้ม ีกา ร ส ิกษ  

แ ล ะ  ท า ง โ ร ง ง า น ผ ล ิต ส ิ

ย

า
ง

ส ันม ัธยมส ิกษาป ีท ี ่ 3

ใ ห ้ม ีก า ร ส ิก ษ า ไ ม ่ต า ก ว ่ า
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ตารางท ี ่  5 จำนวนและร ้อยละธอง ลุกจ ้างหญิงร ้า«ถ ิ ่น จำแนกตามภุม ร ำ Iน า เ ร ม

ภ ูม ิล ำ เ น า เ ด ิม จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

ภ า ค เ ห น ือ 5 5

ภ า ค ต ะ ว ัน อ อ ก เ ฉ ีย ง เ ห น ือ 5 8 5 8

ภ า ค ก ล า ง 2 8 2 8

ภ า ค ใ ต ้ 9 9

รวม 1 0 0 1 0 0 . 0

จ า ก ต า ร า ง ฑ 3  แ ล ํด ง ภ ูม ิล ำ เ น า เ ด ิม ธ อ ง ล ูก จ ้ า ง ห ญ ิง ย ้ า ย ถ ิ ่น  

ส ่ว น ใ ห ญ ่จ ะ อ พ ย พ ย ้า ย ถ ิ ่น ม า จ า ก ภ า ค ต ะ ว ัน อ อ ก เ ฉ ีย ง เ ห น ือ  มี 58% 

ภ า ค ก ล า ง  ภ า ค ใ ต ้  ภ า ค เ ห น อ  มี 28%, 9% แ ล ะ  5% ต า ม ล ำ ด ับ  ใ น  

โก ๙ลวั«น ( 2 5 1 5 : 7 7 - 7 8 ) ไ ต ้ส ่ า ร ว จ แ ร ง ง า น ล ํต ร ี ใ น โ ร ง ง า น ท อ ผ ้ า  

ใ ห ญ ่ม า จ า ก ต ่ า ง จ ัง ห ว ัด  โ ด ย เ ฉ ' พ า ะ ภ า ค ต ะ ว ัน อ อ ก เ ฉ ีย ง เ ห น อ  ม ีอาส ืพ  

ย า ก จ น  ส ิง ล ํอ ด ค ล ้อ ง ก ับ ก า ร ส ิก ษ า ค ร ั ้ ง น  ท ี ่ผ ู ้ ย ้ าย ถ ิ ่นส ่วน ให ญ ่ย ้ าย ม า จ  

เ ฉ ี ย ง เ ห น อ  ม ีอ า ส ืพ ท ำ น า  แ ล ะ ป ร ะ ล ํบ ป ีญ ห า เ ร ี ่ อ ง ร า ย ไ ต ้ เ ส ิน ก ัน

ส ิง ผ ล ป ร า ก ฏ ว ่ า  

ร อ ง ล ง ม า  คอ  

เ ร ี ่ อ ง น  นภาพร 
พ บ ว ่า  ส่วน 

เ ก ษ ต ร  ฐ า น ะ  

า ก ภ า ค ต ะ ว ัน อ อ ก
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พารางท ี ่  6 จำนวนและร ้อ รละธองลุกจ ้างหญิงอ้ารถิ ่น จำแนกตาม ร(ถานภาพrfMTttf

ฟ ้ถ า น ภ า น ส ์ม ร ล ํ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

โ ส ํด 3 7 3 7

ส ํม ร ส ์แ ล ะ อ า ส ืร อ อ ่ด ้ ว ร ก ัน 5 6 5 6จเ
ล ํผ ร ล ํแ ต ่ ไ ม ่ ไ ด ้อ า ส ืร อ อ ่ด ้ ว อ ก ัน 3 3ฯà

ห ม ้ า อ , ห อ ่ า 9 9

ร ว ม 1 0 0 1 0 0 . 0

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่ 4  แ ส ํด ง ส ํถ า น ภ า 'พ ส ํม ร ล ํป ีอ ง ล ูก จ ้ า ง ห ญ ิ ง ฮ ้ า อ ถ ิ ่ น  ท ี ่ ง ผ ล ป ร า ก ฎ ว ่ า  

ส ่ว น 1 หญ่ ส ํม ร ส ํแ ล ะ อ า ส ืย อ ย ู ่ ด ้ ว ย ก ัน  มี 5 6 %  ร อ ง ล ง ผ า  «อ  ใ ส ํค  ห ม ้ า ร , ห อ ่ า  แ ล ะ  

ส ํม ร ส ์แ ต ่ ไ ม ่ ไ ด ้อ า ด ้อ อ อ ู ่ ด ้ ว ร ก ัน  มี 3 7 % ,  4% แ ล ะ  3% ต า ม ล ำ ค ับ  ใ น เ ร ื ่ อ ง น  อภฬาต ิ  

จำรัฬฤฑรรงค และเพรงใจ ฬมพง» ( 2 5 2 5 1 1 8 5 )  ส ืก ษ า น บ ว ่ า  ผ ู ้ อ ้ า รถ ิ ่ นท ี ่ อ 'พอฬเข ้ า  

เ ม ีอ ง ส ่ว น ใ ห ญ ่ เ ป ็น โ ส ํด  ม ีอ า ร อ อ ู ่ ใ น ว ั ร แ ร ง ง า น  แ ต ่ จ า ก ก า ร ส ืก ษ า ห บ ว ่ า ล ู ก จ ้ า ง

ห ญ ิง อ ้ า ย ถ ิ ่ น ส ่ว น ' ใ ห ญ ่ม ีล ํ ถ า น ภ า พ ส ํม ร ล ํแ ล ะ อ า ส ือ อ อ ู ่ ด ้ ว ร ก ัน
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ตารางที ่  7 จำนวนและร้อยละชองลุกจ้างหญิงร้ายถิ ่น จำนนกตามว[ะระเว«ๆทาร 

ร้ารถน

ระยะ เ วลาการร้ายถิ ่น จำนวน ร้อยละ

6 เดือน-1มี 16 16
1มี1เดือน-2มี 26 26
2มี1เดือน-รมี 11 11
รม ี ! เด ือน-4มี 13 13
4มี1เดือน-ธมี 24 24

รวม 100 100 .0

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่ธ แ ล ํด ง ร ะ ย ะ  เ ว ล า ก า ร ร ้ า ย ถ ิ ่น ช อ ง ล ูก จ ้ า ง ห ญ ิง ย ้ า ย ถ ิ ่น  ส ิงผ ล  

ป ร า ก ฎ ว ่ า  ส ่วนใหญ ่  ม ีร ะ ย ะ เ ว ล า ก า ร ร ้ า ย ถ ิ ่น  1 ม ี 1 เ ด ือ น - 2 ปี มี 26% ร อ ง ล ง ม า  

4มี 1 เ ด ือ น -  5 ม ี ,  6 เ ด ื อ น - ! ม ี ,  3 ม ี1 เ ด ือ น - 4 ม ี  แ ล ะ  2 ม ี 1 เ ด ื อ น - 3 มี มี 24% , 16%,
13%, แ ล ะ  11% ต า ม ล ำ ด ับ  ใ น เ ร ี ่ อ ง น ว ฑ ว ัล ํ  คงคากุล ( 1 9 7 6 ! 3) ส ิก ษ า แ บ บ แ ผ น  

ก า ร ป ร ับ ต ัว ช อ ง ผ ู ้ ร ้ า ย ถ ิ ่น จ า ก ใ / น บ ท เ ช ้ า ส ่ก ร ุง เ ท พ ฯ  พ บ ว ่า  ผ ู ้ท ี ่อ ย ู ่ ใน ก ร ุง เท 'พ ฯ ม า

แ ล ้ว เ ก ิน  5 มี จ ะ ฯ ม ่ม ีป ีญ ห า ใ น ก า ร ป ร ับ ต ัว  ส ิง ล ํอ ด ค ล ้อ ง ก ับ ก า ร ส ิก ษ า ใ น ค ร ั ้ ง น  ท่ี 

ส ิก ษ า ม ีญ ห า ก า ร ป ร ับ บ ท บ า ท ท า ง ส ืง ค ม  ช อ ง ผ ู ้ม ีร ะ ย ะ เ ว ล า ก า ร ร ้ า ย ถ ิ ่น ท ี ่ ต ั ้ า ก ว ่ า  5 มี
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พารางท  8 จำนวนและร ้ยยระธองลุกจ ้างหญิงอ้ายถิ ่น จำแนกตามราทไต ้

ร า ย ไ ด ้ จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ

ต ั ้ า ก ว ่ า  5 , 0 0 0 5 9 5 9

5 , 0 0 1  ธ นไป 4 1 4 1

รวม 1 0 0 1 0 0 . 0

X = 4 7 6 2 . 1 2 0  S . D .  = 6 5 2 . 6 4 3

จ า ก ต า ร า ง ท ี ่ 6  แ ส ด ง ร า ย ไ ด ้ธ อ ง ล ุก จ ้ า ง ห ญ ิง อ ้ า ย ถ ิ ่น  ใ เ ง ผ ล ป ร า ก ฎ ว ่ า  ล ุก จ ้ า ง  

หญิงอ ้ ายถ ิ ่น  ส ่วนใหญ ่  ม ีร า ย ไ ด ้ เ ป ็น เ ง ิน เ ด ้อ น ป ร ะ จ ำ  ต ั ๋ า ก ว ่ า  5 , 0 0 0  บ า ท  มี 59% 

ร อ ง ล ง ม า  คอ 5 , 0 0 1  ข นไป  มี 41% ใ น เ ร ี ่ อ ง น ว โรจ น ่ส า รรัตนะ( 2 5 3 2 Î 8 )  

ป ้จจ ัอด ้า น เ ฬ ร ษ ร ก ิจ เ ป ็น ถ ิ ่ ง ส ำ ค ัญ ใ น ก า ร ผ ล ัก ด ้น ใ ห ้ช า ว ช น บ ท อ ้า ย ถ ิ ่น เ ข ้ า ส ่ เ ม ีอ ง  หร ือ  

พ น ท ี ่ท ี ่ม ีก าร อ ุต ส าห ก ร ร ม  ท ี ่ ง เ ป ็น ห น ท า ง ท ี ่จ ะ ม ีร า ย ไ ด ้ส ู ง ธ น  ร ่ง ส อ ด ค ล ้อ ง ก ับ ก า ร

ส ืก ษ า น  จ า ก ก า ร ล ัม ภ า ษ ณ ล ุก จ ้ า ง ห ญ ิง อ ้ า ย ถ ิ ่น เ ห ล ่ า น  พ อ ใ จ ใ น เ ง ิน เ ด ้อ น ป ร ะ จ ำ ท ี ่ ไ ด ้  

ร ับ ม า ก ก ว ่ า ก า ร ร ับ ร า ย ไ ด ้ ไ ม ่แ น ่น อ น แ ล ะ ไ ม ่ม ั ่น ค ง ใ น ช น บ ท
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ต่วนฑ 2 ท้อมลทาร๙นับฬนนทางสังคมแองประชากร

เ บ ี ่น ก า ร น ำ แ บ บ ส ์อ บ ถ า ม บ ี ่ เ บ ี ่น ก า ร แ จ ก แ จ ง ห า ด ว า ม ถ ี ่  ■ โดอว ิ เคราะห ้ท ้อค ่ า  

ถ า ม แ ต ่ล ะ ท ้อ  เ บ ี ่ อ ว ิ เ ค ร า ะ ห ้ เ ร อ ง ก า ร ล น ับ ส ํน ุน ท า ง ล ัง ค ม  แ ล ะ แ ส ์ค ง ค ่ า เ ฉ ล ี ่ ย ร ว ม ! เ อ ง  

ค ะ แ น น  ( X )  ค ่า เ บ ี ่ ย ง เ บ น ม า ต ร ร า น  ( S . D . )  ด ัง ต า ร า ง ต ่อ ไ ป น

ต า ร า ง ท  3  แ ฬ ด ง จ ำ น ว น  แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ  การชนับฬนนฑางสังคม

I

ค ่า ถ า ม เ ก ี ่ ย ว ก ับ ก า ร ส ํน ับ ส ํน น ท า ง ล ัง ค ม จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
1 . ค น ใก ล ้ท ้ค ท ำ ใ ห ้ค ุณ ร ้ล ัก อ บ อ ุ ่น  ม ั ่นใจ แ ล ะ ป ล อ ด ภ ัย

- ไ ม ่ เ ล ย 2 2 . 0
- บ า ง ค ร ั ้ ง 2 8 2 8 . 0

- บ ่อ ย ค ร ั ้ ง 5 2 5 2 . 0
- ป ร ะ จ ำ 18 1 8 . 0

ร วม (X = 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0
2 . ค น ร อ บ ต ัว ท ำ ใ ห ้ค ุณ ร ู ้ส ิก ม ีก ำ ล ัง ใ จ ใ น ก า ร ด ำ เ น ิน ! ? ว ิต

- ไ ม ่ เ ล อ 5 5 . 0
- บ า ง ค ร ั ้ ง 2 4 2 4 . 0
- บ ่อ ย ค ร ั ้ ง 5 4 5 4 . 0
- ป ร ะ จ ำ 17 1 7 . 0

ร วม (X = 2 . 8 3 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0
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ค ำ ถ า ม เ ก ย ว ก ับ ก า ร ส ์น ับ ส ํน น ท า ง ส ิง ค ม จ ำ น ว น ร ้อ ฮ ล ะ
3 .  ค ุณ โ ม ่ม ี โ อ ก า ส ํฑ ร า บ เ ร ื ่ อ ง ร า ว ด ว า ม เ ห ็น โ ป ข อ ง ค น ร อ บ

ตัวคุณ

■ โม่ เ ล อ 2 2 . 0
- บ า ง ด ร ั ้ ง 2 8 2 8 . 0

- บ ่อ อ ด ร ั ้ ง 5 2 5 2 . 0
- ป ร ะ จ ำ 18 1 8 . 0

ร ว ม  (X = 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0
4 . ค ุณ ม ี โ อ ก า ส ํน ส ํค ง ค ว า ม ค ิด เห ็น ห ร ือ ต ัด ส ิน ร ่ว ม ก ับ ผ ู ้ อ น

■ โม ่ เล อ 2 2 . 0
- บ า ง ด ร ั ้ ง 2 8 2 8 . 0
- บ ่อ อ ด ร ั ้ ง 5 2 5 2 . 0
■ ประจำ 18 O00T-H

ร วม (X = 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0
5 . โ ม ่ม ี โ ค ร ส ิก ค น ท ี ่ จ ะ ค อ อ โ ห ้ค ำ แ น ะ น ำ ย า ม ท ี ่ ค ุณ ต ้อ ง ก า ร

■ โม ่ เล อ 2 2 . 0
■ บางคร ั ้ง 2 8 2 8 . 0
■ บ่ออครั ้ ง 5 2 5 2 . 0
■ ประจำ 18 1 8 . 0

ร วม (X= 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0
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ค ำ ถ า ม  เ ก ี ่ อ ว ก ับ ก า ร ส ํน ับ ส ํน น ท า ง ล ้ง ค ม จ ำ น ว น ร ้อ ร ล ะ
6 .  เ ม อ ค ุณ ไ ม ่ส ำ ม า ร ถ ท ำ ง า น ฑ ค ุณ ร ับ ร ค ช อ บ ไ ด ้ม ีค น îi ว อ แ บ ่ง  

เ บ า ภ า ร ะ น

- ไ ม ่ เ ล อ 2 2 . 0
- บ า ง ค ร ั ้ ง 2 8 2 8 . 0
- บ ่อ อ ค ร ั ้ ง 5 2 5 2 . 0
- ป ร ะ จ ำ 18 1 8 . 0

ร วม (X = 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0
7 . ค น ใ น ค ร อ บ « ร ัว ธ อ ง ค ุณ ท ำ ใ ห ้ค ุณ ร ัส ิก ว ่ า ค ุณ ม ีค ว า ม ส ำ ต ัฤ เ ต ่อ

ค ร อ บ ค ร ัว
- ไ ม ่ เ ล อ 2 2 . 0
- บ า ง ค ร ั ้ ง 2 8 2 8 . 0
- บ ่อ อ ค ร ั ้ ง 5 2 5 2 . 0
- ป ร ะ จ ำ 18 1 8 . 0

ร วม (X ะ= 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0
8 . ค น ใ ก ล ้ ! } ด ย อ ม ร ับ ต ัว ค ุณ แ ล ะ ไ ม ่ร ั ง  เ ก ีฮจคุณ

- ไ ม ่ เ ล ย 2 2 . 0
- บ า ง ค ร ั ้ ง 2 8 2 8 . 0
- บ ่อ ย ค ร ั ้ ง 5 2 5 2 . 0
- ป ร ะ จ ำ 18 1 8 . 0

รวม (X = 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0



79
*5

ค ำ ถ า ม เ ท ี ่ ย ว ก ับ ก า ร ส ํน ับ ส ํน น ท า ง ส ิง ค ม จ ำ น ว น ร ้อ ย ล ะ
9 .  เ ม อ ค ุณ ม ีป ัญ ห า ด ้ า น ก า ร เ ง ิน ม ีค น ค อ ย บ ่ว ย เ ห ล อ ค ุณ ไ ด ้

- ไ ม ่  เ ล ย 2 2 . 0
- บ า ง ค ร ั ้ ง 2 8 2 8 . 0
- บ ่อ ย ค ร ั ้ ง 5 2 5 2 . 0
- ป ร ะ จ ำ 18 1 8 . 0

รวม (X = 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0

1 0 . ค ุณ ม ีค น ท ี ่ ไ ว ้ว า ง ใ จ  

ใ ห ้ฟ ้ง ไ ด ้
แ ล ะ ส ำ ม า ร ถ ห ูด ค ุย ป ัญ ห า ต ่ า ง  ๆ

- ไ ม ่ เ ล ย 2 2 . 0
- บ า ง ค ร ั ้ ง 2 8 2 8 . 0
- บ ่อ ย ค ร ั ้ ง 5 2 5 2 . 0
- ป ร ะ จ ำ 18 1 8 . 0

รวม (X = 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0
1 1 . ค ุณ ม ีค น ค อ ย แ น ะ น ำ แ ล ะ เ ส ํน อ แ น ว ท า ง ท ี ่  เ ท ี ่น ป ร ะ โ ย ช น  

ต ่อ ก า ร ค ำ เ น ิน ส ืว ิต

- ไ ม ่ เ ล อ 2 2 . 0
■ บางคร ั ้ง 2 8 2 8 . 0
■ บ่อยครั ้ ง 5 2 5 2 . 0
■ ประจำ 18 1 8 . 0

รวม (X = 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0
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ด ำ ถ า ม  เ ก อ ว ก ับ ก า ร ส ํน ับ ส ํน น ท า ง ล ัง ค ม จ ำ น ว น ร ้อ อ ล ะ

1 2 . ค น ใ ก ล ้ร ค ท ำ ใ ห ้ค ุณ ร ัล ัก ห ม ค ก ำ ล ัง ใ จ ใ น ก า ร ท ำ ง า น  

- ไ ม ่ เ ล ย 2 2 . 0

- บ า ง ค ร ั ้ ง 2 8 2 8 . 0

- บ ่อ ฮ ค ร ั ้ ง 5 2 5 2 . 0

- ป ร ร จ ำ 18 1 8 . 0

รวม (X = 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0

1 3 .  เม อม ีป ้ฤ เหาหร ือธ ้ อ ส ํง ล ัอ เ ก ี ่ อ ว ก ับ ก า ร ท ำ ง า น  มีคนที ่

ส ำ ม า ร ถ ค อ อ ร ว อ ป ้ญ ห าห ร ือข ้อส ํงล ัอ ให ้ค ุณไค ้

- ไ ม ่ เ ล ฮ 2 2 . 0

- บ า ง ค ร ั ้ ง 2 8 2 8 . 0

- บ ่อ อ ค ร ั ้ ง 5 2 5 2 . 0

- ป ร ะ จ ำ 18 1 8 . 0

รวม (X = 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0

1 4 . เพ อ น  ๆ อ อ ม ร ับ ค ุณ เน ิ ่น ส ํม าร ก ค น ห น ิ ่ ง ใน ก ล ุ ่ม ข อ ง
'พวก เ ขา

- ไ ม ่ เ ล อ 2 2 . 0

- บ า ง ค ร ั ้ ง 2 8 2 8 . 0

- บ ่อ อ ค ร ั ้ ง 5 2 5 2 . 0

■ ประจำ 18 1 8 . 0

รวม (X = 2 . 8 6 0 ) 1 0 0 1 0 0 . 0
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1

คำถาม เกี ่อวกับการส์นับสนนฑางสืงคม จำนวน ร้ออละ

15. เมอคุณ'1ม่ส์บารใม่มี«นคออคูนลคุณ 
-ไม ่เลอ 2 2 .0

-บางครั ้ง 28 28 .0

-บ่อรครั ้ง 52 52 .0

-ประจำ 18 18.0

รวม (X ะะ 2 .8 60 ) 100 100 .0

16. เมอคุณธัคสํนเงินคุณ'1ม่สำมารถหริบอืมจากคนรอบตัว 
คุณไค้

-ไม ่เลร 2 2 .0

-บางครั ้ง 28 28 .0

-บ่ออครั ้ง 52 52 .0

-ประจำ 18 18 .0

รวม (X = 2 .8 60 ) 100 100 .0

1 7 . คนรอบตัวทำราวกับคุณ เป็นคนไร้ ค่า

-ไม ่เลย 2 2 .0

-บางครั ้ง 28 28 .0

-บ่ออครั ้ง 52 52 .0

-ประจำ 18 18 .0

รวม (X = 2 .8 60 ) 100 100 .0
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คำถาม เกี ่aวกับการสนับสนนฑางสืงคม จำนวน รัออละ
1 8 .คนฝวนมากทำให้คุณคิดว่าคุณ'!ม่ใ t i l  หี ่อนฑดเฑ่าฑควร

-ทม่เลอ 2 2 .0
-บางครั ้ง 28 28 .0
-บ่ออครั ้ง 52 52 .0
-ประจำ 18 18.0

รวม (X = 2 .8 60 ) 100 100 .0
1 9 . เมอคุฌขาดแคลนคิงของเครองใถ้ คุณม«นฑ«ออให้

ความทํวอเหลอคุณเสมอ

-ไม ่เลอ 2 2 .0
-บางครั ้ง 28 28 .0
-บ่ออครั ้ง 52 52 .0
-ประจำ 18 18 .0

รวม (X = 2 .8 60 ) 100 100 .0
2 0 . ถ้าคุณต้องการคำแนะนำ จะมีคนคอฮทํวอเหลอคุณ

ให้สามารถแก้ '!ธสถานการณนั ้น'!ต้

-ใม ่เลอ 2 2 .0
-บางครั ้ง 28 28 .0
-บ่ออครั ้ง 52 52 .0
-ประจำ 18 18 .0

รวม (X = 2 .8 60 ) 100 100 .0
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คำถามเกี ่อวกับการสนับสนนทางตังดม จำนวน ร้ออละ
2 1 . คุณไม'มีเพอนหรอญาตัฑคอรดูนลเอาใาใฝคุณ

■ ไม่เลอ 2 2 .0
-บางดรั ้ง 28 28 .0
-บ่ออดรั ้ง 52 52 .0
-ประจำ 18 ๐00

รวม (X = 2 .8 60 ) 100 100 .0
2 2 . คุณทราบว่าคนอนมีดวามชาบใ?งในตัวคุณ

■ ไม่เลอ 2 2 .0
-บางดรั ้ง 28 28 .0
-บ่ออดรั ้ง 52 52 .0
-ประจำ 18 1-» 00 ๐

รวม (X = 2 .8 60 ) 100 100 .0
2 3 . คนรอบตัวคุณแสดงให้คุณรู ้ว่า คุณเป็นคนฑน่าเส์อถอ

-ใม ่เลอ 2 2 .0
-บางดรั ้ง 28 28 .0
-บ่ออดรั ้ง 52 52 .0
■ ประจำ 18 ๐00

รวม (X = 2 .8 60 ) 100 100 .0
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15

ค่าถามเคี ่ยวกับการค่นับสํนนทางสิงคม จำนวน ร้อยละ

2 4 . คนรอบตัวคุณทำให้คุณ มีความร้สิกว่า 
หรออยู ่อย่างา:คคเคี ่ยว

ถูกทอคฑง

-ฯม่ เ ลย 2 2 .0

-บางครั ้ง 28 28 .0

-บ่อยครั ้ง 52 52 .0

-ประจำ 18 18 .0

รวม (X = 2 .8 60 ) 100 100 .0

2 5 . คนใกล้รคฑราบปัญหาและความต้องการÎIองคุณคี
-ไม ่เลย 2 2 .0

-บางครั ้ง 28 28 .0

-บ่อยครั ้ง 52 5 2 .0

-ประจำ 18 18 .0

รวม (X = 2 .8 6 0 ) 100 100 .0

ค ่ า เ ฉ ล ี ่ ย ร ว ม  ( X )  = 2 .524 S.D 1 . 0 2 1
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จากตารางที ่  9 การสิกษาปิจจัอที ่มีอิทธิพลต่อการปรับบทบาททางสิงดม ใน 
ด้านเครัอธ่าaทางสิงคม ปีองลุกจ้างหญิงอ้าอถิ ่น พบว่า ไค้ค่าเฉลี ่ย (X) = 2 .851  
ค่า SD = 0 .5 66  แสํตงว่าลูกจ้างหญิงร้ายถิ ่นกลุ ่มน มีเครือปีาอทางสิงคม จัดอยู่ใน 
ระตับค่อนท้างคุง อธิบาaราอละเอีอดนค่ล«ท้อได้ด้งน

1 .  คนใกล้ธิดทำให้คุณรู ้สิกอบอุ่น มั่นใจแล«ปลอดภัอ พบว่า ส่วนใหญ่ตอบ 
เห็นคัวอออ่างยิ ่ง จำนวน 42 คน อิดเห็นรัออละ 28 .0  รองลงมาตอบไม่เห็นด้วอ 
ออ่างอง จำนวน 40 คน อิดเห็นรัออละ 2 6 .6  แล«เห็นด้วอ จำนวน 37 คน อิด 
เห็นร้ออละ 24 .7  ตอบน้ออที่คุดไม่เห็นคัวอ จำนวน 31 คน อิด เห็นร้ออละ 20 .7

2 .  คนรอบตัวทำให้คุณรู ้สิกมีกำลังใจในการดำเนินสืวิต พบว่า ส่วนใหญ่ 
ตอบเห็นคัวอออ่างอง จำนวน 41 คน อิด เห็นร้ออละ 2 7 .3  รองลงมาตอบไม่เห็น 
ด้วอ จำนวน 39 คน อิดเห็นร้ออละ 26 .0  และเห็นด้วอ จำนวน 36 คน อิดเห็น 
ร้ออละ 2 4 .0  ตอบน้ออที ่คุคไม่เห็นคัวอออ่างอง จำนวน 34 คน อิดเห็นร้ออละ
22 .7

3. คุณไม่มีโอกาส์ฑราบเรองราวความเห็นฯปปีองคนรอบตัวคุณ พบว่า 
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วอ จำนวน 40 คน อิดเห็นร้อรละ 26 .7  รองลงมาตอบเห็น 
ด้วอ จำนวน 38 คน อิดเห็นรัออละ 25 .3  และเห็นด้วยออ่างอง จำนวน 37 คน 
อิดเห็นรัอฮละ 24 .7  ตอบน้ออที่คุดไม่เห็นคัวอออ่างยิ ่ง จำนวน 35 คน อิดเห็น 
ร้ออละ 23 .3

4 .  คุณมีโอกาสํแสํดงความอิดเห็นหรือตัดสินร่วมกับผู ้อน พบว่า ส่วนใหญ่ตอบ 
เห็นด้วอ จำนวน 41 คน อิดเห็นร้ออละ 2 7 .3  รองลงมาตอบไม่เห็นคัวอออ่างยิ ่ง 
จำนวน 37 คน อิดเห็นร้อฮละ 24 .7  และตอบน้อยที่คุด คอ เห็นคัวอออ่างยิ ่ง และ 
ไม่เห็นคัวอ อย่างละเท่า  ๆ กัน คอ จำนวน 36 คน อิดเห็นร้อยละ 24 .0
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5 .  ไม่มีใครสืกคนที ่จะคอรให้คำแนะนำยามที ่คุณต้องการ นบว่า ส่วนใหญ่ 

ตอบเห็นต้วรอร่างรง จำนวน 42 คน คิด เห็นร้ออละ 2 8 .0  รองลงมาตอบไม่เห็นต้วร 
อร่างรง จำนวน 40 คน คิด เห็นร้อรละ 26 .6  และเห็นด้วร จำนวน 37 คน คิด 
เห็นร้อรละ 24 .7  ตอบน้อยที่สํดไม่เห็นด้วย จำนวน 31 คน คิด เห็นร้อรละ 20 .7

6 .  เมอคุณไม่สำมารถทำงานที ่คุณรับผิดtfอบได้มีคน!{วยแบ่งเบาภาระน พบว่า 
ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วรอร่างรง จำนวน 41 คน คิดเห็นร้อรละ 27 .3  รองลงมาตอบ 
ไม่ เห็นต้วร จำนวน 39 คน คิด เห็นร้อรละ 2 6 .0  และเห็นต้วร จำนวน 36 คน 
คิดเห็นร้อรละ 24 .0  ตอบน้อยที่สํดไม่เห็นด้วยอย่างยิ ่ง จำนวน 34 คน คิด เห็น 
ร้อยละ 22 .7

7 .  คนในครอบครัวของคุณทำให้คุณร้สิกว่าคุณมีความสำคัญต่อครอบครัว พบว่า 
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นค้วร จำนวน 40 คน คิด เห็นร้อยละ 26 .7  รองลงมาตอบเห็นด้วย 
จำนวน 38 คน คิด เห็นร้อยละ 25 .3  และเห็นด้วยอย่างฮิ ่ง จำนวน 37 คน คิด เห็น 
ร้อยละ 24 .7  ตอบน้อยที่สํดไม่เห็นด้วยอย่างยิ ่ง จำนวน 35 คน คิด เห็นร้อรละ 23 .3

8 .  คนใกล้รดยอมรับตัวคุณและไม่รังเกียจคุณ พบว่า ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วย 
จำนวน 41 คน คิด เห็นร้อยละ 27 .3  รองลงมาตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ ่งจำนวน 37 คน 
คิดเห็นร้อยละ 24 .7  และตอบน้อยที่สํด คือ เห็นด้วยอย่างยิ ่ง และไม่เห็นด้วย อย่างละ 
เทำ  ๆ กัน คือ จำนวน 36 คน คิดเห็นร้อยละ 24 .0  9

9. เมอคุณมีปัญหาด้านการเงินมีคนคอย!เวอเหลอคุณได้ พบว่า ส่วนใหญ่ตอบ 
เห็นด้วย จำนวน 41 คน คิด เห็นร้อยละ 27 .3  รองลงมาตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ ่ง 
จำนวน 37 คน คิดเห็นร้อยละ 24 .7  และตอบน้อยที่สํค คือ เห็นด้วยอย่างยิ ่ง และ 
ไม่เห็นด้วย อย่างละเทำ  ๆ กัน คือ จำนวน 36 คน คิดเห็นร้อยละ 24 .0
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1 0 . คุณมีคนฑฯวัวางใจ และสำมารถพุดคุอป้เแหาต่างๆให้ฟ้งไค้ พบว่า
ต่วนใหญ่ตอบเห็นค้วออย่างยิ ่ง จำนวน 42 คน คิดเห็นร้ออละ 28 .0  รองลงมาตอบ 
ไม่เห็นค้วออย่างยิ ่ง จำนวน 40 คน คิดเห็นร้ออละ 2 6 .6  และเห็นค้วอ จำนวน 37 
คน คิดเห็นร้ออละ 24 .7  ตอบน้ออที่สํคไม่เห็นค้วอ จำนวน 31 คน คิดเห็นร้ออละ

20 .7

1 1 .  คุณมีคนคออแนะนำและเสํนอแนวทางฑเห็นประโอ1*นิ ่ต่อการดำเนํน 
รวิต พบว่า ต่วนใหญ่ตอบเห็นค้วออย่างยิ ่ง จำนวน 41 คน คิดเห็นรัออละ 27 .3  
รองลงมาตอบไม่เห็นค้วอ จำนวน 39 คน คิด เห็นรัออละ 2 6 .0  และ เห็นค้วอ 
จำนวน 36 คน คิดเห็นร้อฮละ 24 .0  ตอบน้ออที่สํดไม่เห็นค้วออย่างยิ ่ง จำนวน 34 
คน คิดเห็นร้ออละ 22 .7

1 2 .  คนใกล้ร ด ทำให้คุณร้สิกหมดกำลังใจในการทำงาน พบว่า ต่วนใหญ่ 
ตอบไม่เห็นค้วอ จำนวน 40 คน ค ิด เห็นร้ออละ 26 .7  รองลงมาตอบเห็นค้วอ 
จำนวน 38 คน คิดเห็นร้ออละ 25 .3  และเห็นค้วออย่างอง จำนวน 37 คน คิดเห็น 
ร้ออละ 24 .7  ตอบน้ออที่สํคไม่เห็นค้วออย่างยิ ่ง จำนวน 35 คน คิด เห็นรัออละ 23 .3

13. เมอมีปัฤเหาหรือข้อสํงลัฮเกี ่อวกับการทำงาน มีคนที ่สำมารถคออ ร วอ 
แก้ปิญหาหรือข้อสํงลัยให้คุณไค้ พบว่า ต่วนใหญ่ตอบเห็นค้วอ จำนวน 41 คน คิดเห็น 
ร้ออละ 27 .3  รองลงมาตอบไม่เห็นค้วออย่างอิ ่ง จำนวน 37 คน คิดเห็นร้ออละ
24 .7  และตอบน้ออที่สํด คิอ เห็นค้วออย่างองและไม่เห็นค้วอ อย่างละเทำ ๆ กัน 
คิอ จำนวน 36 คน คิดเห็นร้อยละ 24 .0

14. เพอน ๆ ออมรับคุณเห็นสํมาร ก คนหนิ ่งในกลุ ่มธ องพวกเใท พบว่า 
ต่วนใหญ่ตอบเห็นค้วออย่างยิ ่ง จำนวน 42 คน คิดเห็นร้ออละ 2 8 .0  รองลงมาตอบ 
ไม่เห็นค้วฮอย่างยิ ่ง จำนวน 40 คน คิด เห็นร้ออละ 2 6 .6  และ เห็นค้วอ จำนวน 37 
คน คิดเห็นร้ออละ 24 .7  ตอบนัออยิ่สํดไม่เห็นค้วอ จำนวนร! คน คิดเห็นร้ออละ20 .7
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1 5 .  เมอคุณไม่สํบายไม่มีคนคอยดูแลคุณ นบว่า ส่วนใหญ่ตอบเห็นคัวยอย่างยง 

จำนวน 41 คน คัคเห็นร้อยละ 27 .3  รองลงมาตอบไม่เห็นคัวอ จำนวน 39 คน คิด 
เห็นร้อยละ 26 .0  และเห็นคัวย จำนวน 36 คน คิดเห็นร้1อยละ 24 .0  ตอบน้อยที่สํค 
ไม่เห็นคัวยอย่างยิ ่ง จำนวน 34 คน คิดเห็นร้อยละ 22 .7

1 6 .  เมอคุณทัดสํนเงินคุณไม่สำมารถหอบยมจากคนรอบตัวคุณได้ นบว่า
ส่วนใหญ่ตอบไม่เห็นด้วย จำนวน 40 คน คิดเห็นร้อยละ 2 6 .7  รองลงมาตอบเห็นด้วย 
จำนวน 38 คน คิด เห็นร้อยละ 25 .3  และเห็นด้วยอย่างยิ ่ง จำนวน 37 คน คิด เห็น 
ร้อยละ 24 .7  ตอบน้อยที่สํดไม่เห็นด้วยอย่างยิ ่ง จำนวน 35 คน คิด เห็นร้อยละ 23 .3

1 7 .  คนรอบตัวทำราวกับคุณเห็นคนไร้ค่า พบว่า ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วย 
จำนวน 41 คน คิดเห็นร้อยละ 27 .3  รองลงมาตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ ่ง จำนวน 37 
คน คิดเห็นร้อยละ 24 .7  และตอบน้อยที่สํค คิอ เห็นด้วยอย่างยิ ่ง และไม่เห็นด้วย 
อย่างละเท่า  ๆ กัน คือ จำนวน 36 คน คิดเห็นร้อยละ 24 .0

1 8 .  คนส่วนมากท่าให้คุณคิดว่าคุณไม่ใส่เนอนที่คืเท่าที ่ควร นบว่า ส่วนใหญ่ 
ตอบเห็นด้วย จำนวน 41 คน คิดเห็นร้อยละ 2 7 .3  รองลงมาตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ ่ง 
จำนวน 37 คน คิดเห็นร้อยละ 24 .7  และตอบน้อยที่สํด คือ เห็นด้วยอย่างยิ ่ง และ 
ไม่เห็นด้วย อย่างละเท่า  ๆ กัน คือ จำนวน 36 คน คิดเห็นร้อยละ 24 .0

19. เมอคุณ!ทดแคลนยิ ่งของเครี ่องใส่  คุณมีคนที่คอยให้ความส่วยเหลอคุณ 
เสํมอ นบว่า ส่วนใหญ่ตอบเห็นด้วยอย่างยิ ่ง จำนวน 42 คน คิดเห็นร้อยละ 28 .0  
รองลงมาตอบไม่เห็นด้วยอย่างยิ ่ง จำนวน 40 คน คิดเห็นร้อยละ 26 .6  และ เห็น 
ด้วย จำนวน 37 คน คิดเห็นร้อยละ 24 .7  ตอบน้อยที่สํดไม่เห็นด้วย จำนวน 31 คน 
คิดเห็นร้อยละ 20 .7
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2 0 .  ถ้าคุณต้องการค่าแนะนำ จะมีคนคอaîfวอเหลอคุณ'ให้สำมารถแก้ไข

สํถานการณนั้นได้ 'พบว่า ส่วนใหญ่ตอบเห็นค้วฮอร่างอง ว่านวน 41 คน คิดเห็นร้ออละ

27 .3  รองลงมาตอบไม่เห็นค้วอ ว่านวน 39 คน คิด เห็นรัออละ 26 .0  และเห็นค้วอ 
ตอบน้ออที ่คุคไม่เห็นคัวออร่างอง ว่านวน 34 คน คิด เห็นรัอฮละ 22 .7

2 1 .  คุณไม่มีเพอนหรือญาติที่คออดุนลเอาใจใส่คุณ พบว่า ส่วนใหญ่ตอบ 
ไม่เห็นค้วอ ว่านวน 40 คน คิดเห็นรัออละ 2 6 .7  รองลงมาตอบเห็นค้วอ ว่านวน 
38 คน คิด เห็นร้ออละ 2 5 .3  และเห็นคัวออร่างอง ว่านวน 37 คน คิด เห็นร้ออละ

24 .7  ตอบน้อยที ่คุดไม่เห็นคัวออร่างอง จำนวน 35 คน คิดเห็นร้ออละ 23 .3

2 2 .  คุณทราบว่าคนอนมีความชาบ!?งในตัวคุณ พบว่า ส่วนใหญ่ตอบเห็นคัวอ 
ว่านวน 41 คน คิด เห็นร้ออละ 27 .3  รองลงมาตอบไม่เห็นคัวออร่างอง จำนวน
37 คน คิด เห็นร้ออละ 2 4 .7  และตอบน้ออที่คุด คิอเห็นคัวออร่างอง และไม1เห็นคัวอ 
อร่างละเท่า  ๆ กัน คิอ ว่านวน 36 คน คิดเห็นร้ออละ 24 .0

2 3 .  คนรอบตัวคุณแสํดงให้คุณรู ้ ว่า คุณเห็นคนที่น่าเส์อถือ พบว่า ส่วนใหญ่ 
ตอบเห็นคัวออร่างยิ ่ง ว่านวน 42 คน คิดเห็นร้ออละ 28 .0  รองลงมาตอบ
ไม่เห็นคัวออร่างอง ว่านวน 40 คน คิดเห็นรัออละ 26 .6  และ เห็นคัวอ จำนวน 
37 คน คิด เห็นร้ออละ 24 .7  ตอบน้ออที่คุคไม่เห็นด้วย ว่านวน 31 คน คิด เห็นร้ออละ
20 .7

2 4 . คนรอบตัวคุณท่าให้คุณมีความรู ้ สิกว่าถูกทอคฑงหรืออร่อร่างโดดเดี ่ยว 
พบว่า ส่วนใหญ่ตอบเห็นคัวออร่างอง ว่านวน 41 คน คิดเห็นร้อยละ 27 .3  รองลงมา 
ตอบไม่เห็นคัวอ ว่านวน 39 คน คิดเห็นร้ออละ 26 .0  และเห็นคัวอ ว่านวน 36 คน 
คิด เห็นร้ออละ 24 .0  ตอบนัออที ่ คุดไม่เห็นคัวออร่างอง ว่านวน 34 คน คิด เห็น 
ร้อยละ 22 .7



2 5 . คน'ใกล้îtaทราบปัญหาและความต้องการทองคุณตั พบว่า ส่วนใหญ่ตอบ 
ไม่เห็นตัวอ จำนวน 40 ตน คิดเห็นร้อรละ 26 .7  รองลงมาตอบเห็นตัวร จำนวน 
38 ตน คิดเห็นร้อฮละ 2 5 .3  และเห็นตัวรออ่างฮิ ่ง จำนวน 37 ตน คิด เห็นร้อรละ

24 .7  ตอบน้ออฑสํดไม่เห็นตัวรออ่างรง จำนวน 35 ตน คิด เห็นร้อรละ 23 .3
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ตารางท 10 ลํรปการแจกแจงการวัดคะแนนแต่«นะจ้อ เรอง ก ารล ํน ับ ล ํน น ท างส ีงค ม  —  ---------»,------------------------------------------— ----------------------------------------" —  —

ลำดับ
ผลธองคะแนน/จำนวนผู ้ตอบ

รวม X รJ>.
1คะนนน 2 คะแนน 3 คะแนน 4คะแนน

1 2 28 52 18 100 2 .860 0 .725
2 5 24 54 17 100 2 .8 30 0 .766
3 3 33 44 20 100 2 .8 10 0 .787
4 3 24 56 17 100 2 .8 70 0 .720
5 2 28 53 17 100 2 .8 50 0 .716
6 2 27 51 20 100 2 .8 90 0 .737
7 3 24 52 21 100 2 .9 10 0 .753
8 2 27 50 21 100 2 .9 00 0 .745
9 7 33 38 22 100 2 .7 5 0 0 .880
10 2 28 47 23 100 2 .9 10 0 .767
11 2 29 49 20 100 2 .8 70 0 .747
12 3 24 56 17 100 2 .8 70 0 .720
13 2 22 53 23 100 2 .9 70 0 .731
14 2 28 51 19 100 2 .8 70 0 .734
15 4 26 50 20 100 2 .8 60 0 .779
16 4 26 48 22 100 2 .8 80 0 .795
17 7 32 46 15 100 2 .6 90 0 .813
18 2 21 62 15 100 2 .9 00 0 .659
19 4 23 55 18 100 2 .8 70 0 .747
20 3 25 55 17 100 2 .860 0 .725
21 3 26 60 11 100 2 .7 90 0 .671
22 2 25 56 17 100 2 .8 80 0 .700
23 2 24 58 16 100 2 .880 0 .686
24 2 30 60 8 100 2 .7 40 0 .630
25 11 35 36 18 100 2 .610 0 .909

ค ่า เ ฉ ลี ่รรวม  (X) = 2 .8 51  S .D . = 0 .5 66  อย่านระดับปานกลางค่อนจ้างลํง
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ส่วนท่ี 3 ท้อ«ลการปรับบทบาททางสิงคมของประปาทร

เบี ่นการนำแบบตํอบถามที ่มีการแจกแจง«วามถี ่  โดยวเคราะหท้อตำถาม 
แต่ละท้อ เพอวิเคราะหเรี ่องผลการปรับบทบาททางสิงคม และการแสํดงค่าเฉลี ่ยรวม 
ของคะแนน (X) ความเบี ่ยงเบนค่ามาครฐาน (S .D . )  ดังตารางต่อโปน

ตารางท 11 แปดงจำนวนและร้อยละ การปรับบทบาททางสิงคม

ตำถามเกี ่ยวกับการปรับบทบาททางสิงคม จำนวน ร้อยละ
1 . คุณท่าหน้าที ่ตามตำแหน่งงานของคุณโด้เหมาะปมแล้ว

-ไม ่เลย 5 5 .0
-บางครั ้ง 39 39 .0
-บ่อยครั ้ง 32 32 .0
-ประจำ 24 24 .0

รวม (X = 2 .7 5 0 ) 100 100 .0
2 . คุณมีส่วนรวมในการตัดสินใจป้ญหาต่าง  ๆ ของครอบครัว

-ไม ่เลย 7 7 .0
-บางครั ้ง 38 38 .0
■ บ่อยครั้ง 35 35 .0
■ ประจำ 20 20 .0

รวม (X = 2 .6 80 ) 100 100 .0



คำถามเกี ่อวกับการปรับบฑบาททางสืงคม คำนวน ร้ออละ
3 . คุณรู ้สิกเบอที ่ต้องทำงานช้าชาก คำเจ

-ไม ่เลอ 5 5 .0
y

-บางคร ัง 33 33 .0
-บ่ออครั ้ง 40 40 .0
-ปร»คำ 22 22 .0

รวม (X = 2 .7 90 ) 100 100 .0
4 . คุณคูนลเอาใจใส่งานของคุณ

-ไม ่เลอ 12 12 .0
y

-บางคร ัง 35 35 .0
-บ่ออครั ้ง 39 39 .0
-ประคำ 14 14 .0

รวม (X = 2 .5 50 ) 100 100 .0
5 . คุณมาทำงานตรงตามเวลา

-ไม, เลอ 4 4 .0
-บางครั ้ง 47 47 .0
-บ่ออครั ้ง 30 30 .0
-ประคำ 19 19 .0

รวม (X = 2 .6 4 0 ) 100 100 .0
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คำถามเที ่ยวกับการปรับบทบาททางสืงคม จำนวน ร้อยละ
6 . คุณร้สิกเ บอที ่ต้องทำงานตามคำสืงหั วหน้างาน

■ ไม่ เลย 12 12 .0

-บางครั ้ง 33 33 .0
■ บ่อยดรั้ง 31 31 .0
-ปรรจำ 24 24 .0

รวม (X = 2 .6 70 ) 100 100 .0

7 . คุณทำหน้าที่สํมารกที่ค้Bองชุม!(น

■ ไม่เลอ 11 11 .0
■ บางครั ้ง 36 36 .0
■ บ่อย«รั้ง 36 36 .0

■ ประจำ 17 17 .0
รวม (X = 2 .5 90 ) 100 100 .0

8 . คุณสามารถทำงานในตำแหน่งหน้าที ่ ในป้าจุบันไค้
■ ไม่เลย 10 10 .0
■ บางครั ้ง 35 35 .0

■ บ่อยครั้ง 33 33 .0
■ ประจำ 22 22 .0

รวม (X = 2 .6 70 ) 100 100 .0



ดำถาม เ กี ่อวกับการปรับบฑบาฑฑางสืงคม จำนวน ร้ออละ
9 . คุณฯค้ปฎบัตัตัวเส์นลูกฑค้ธองพ่อแม่

-ไม ่เลอ 8 8 .0
-บางครั ้ง 43 4 3 . 0

-บ่ออครั ้ง 35 3 5 . 0

-ปรรจำ 14 1 4 . 0

รวม (X = 2 . 5 5 0 ) 100 100 .0
1 0 . คุณรัสิกทำงานไค้ไม่ค้เทำฑควร

-ไม ่เลอ 11 11 .0
-บางครั ้ง 37 3 7 . 0

-บ่ออครั ้ง 40 4 0 . 0

-ประจำ 12 12 .0
รวม (X = 2 . 5 3 0 ) 100 100 .0

1 1 . คุณทำไห้?(มา3กในครอบครัวเบี ่อหน่าอตัวคุณ

-ไม ่เลอ 12 12 .0
-บางครั ้ง 32 3 2 . 0

-บ่ออครั ้ง 39 3 9 . 0

-ประจำ 17 1 7 . 0

รวม (X = 2 . 6 1 0 ) 100 100 .0
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ค า ถ า ม เ  fia วกับการปรับบทบาททางสืงคม จำนวน ร้ออละ
1 2 .  คุณไม่ส์นใจนมัว่าคนในครอบครัวของคุณจะมีป้ โบหา

- ไ ม ่ เ ล อ 7 7 . 0
-บ างค ร ั ้ ง 38 3 8 . 0
-บ่ออครั ้ง 40 4 0 . 0
-ประจำ 15 1 5 . 0

รวม (X = 2 . 6 3 0 ) 100 1 0 0 . 0
1 3 . ค ุณคุนลเอาใจใส ่ท ุกธ-ค ุธเใ«อนร ่วมงานของค ุณ

- ไ ม ่ เ ล อ 5 5 . 0
-บ างค ร ั ้ ง 37 3 7 . 0
-บ่ออครั ้ ง 37 3 7 . 0
-ประจำ 21 2 1 . 0

รวม (X = 2 . 7 4 0 ) 100 1 0 0 . 0
1 4 . คุณมีส่วนรวมในกิจกรรมษิ เฬษฑหน่วองานจัดธั ้น

- ไ ม ่ เ ล อ 6 6 . 0
-บ างค ร ั ้ ง 34 3 4 . 0
-บ่ออครั ้ ง 46 4 6 . 0
-ประจำ 14 1 4 . 0

รวม (X = 2 . 6 8 0 ) 100 1 0 0 . 0
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ค่าถามเที ่ยวก ับการปร ับบทบาททางกังคม จำนวน ร้อยละ
1 5 . ค ุณเบอที ่จะต้องปฏิบัติตามกฎระเบัยบ«องหน่วยงาน

- ไ ม ่ เ ล ย 10 1 0 . 0
-บ างค ร ั ้ ง 41 4 1 . 0
-บ่อยคร ั ้ ง 37 3 7 . 0
-ประจำ 12 1 2 . 0

รวม (X = 2 . 6 8 0 ) 100 1 0 0 . 0

ค ่า เฉล ี ่ยรวม = 2 .  851  S . D .  = 0 . 5 6 6

จ าก ต ารางท ี ่ ! !  การส ิกษาการปร ับบทบาททางก ังคม «องลูกจ้างหญิงย้ายถิ ่น 
'พบว่า ได ้ค ่า เฉล ี ่ย  (X) = 2 . 8 5 1  ค่า S . D .  = 0 . 5 6 6  แสํดงว ่าลูกจ้างหญิงย้ายถิ ่น 
กลุ ่มน ม ื เคร ือชายทางส ิงคม จ ัดอยู ่ ในระด ับปานกลางค ่อนข ้างส ูง อธ ิบ าย ราย ละเอ ีย ด  
แต่ละข้อได้ดังน

1 . ค ุณทำหน้าที ่ตามตำแหน่งงาน«องคุณได้ เหมาะสํมแล้ว พบว่า ส่วนใหญ่ 
ตอบบางคร ั ้ ง จำนวน 39 คน ค ิดเป็นร ้อยละ 3 9 . 0  รองลงมาตอบบ่อยคร ั ้ ง จำนวน 
32 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 3 2 . 0  และเป็นประจำ จำนวน 24 คน คิดเป็นร ้อยละ 2 4 . 0  
ตอบน้อยที ่สูดไม่ เลอ จำนวน 5 คน ค ิดเป็นร ้อยละ 5 . 0
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2 .  คุณมีส่วนรวมในการตัดสินใจป้ฤเหาต่าง ๆ ธองดรอบครัว นบว่า ส่วน 

ใหญ่ตอบบางครั ้ ง จำนวน 38 คน ค ิคเมีนร้อยละ 3 8 . 0  รองลงมาตอบบ่ออคร ั ้ ง 
จำนวน 35 คน ค ิดเม ีนร ้อยละ 3 5 . 0  และเมีนประจำ จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อย 
ละ 2 0 . 0  ตอบน้อยที ่คุดไม่ เลย จำนวน 7 คน คิคเม ีนร ัอฮละ 7 . 0

3 .  ค ุณร ้ส ิกเบอที ่ต ้องกำงานส่าชาก จ ำ เ จ  นบว่า ส่วนใหญ่ตอบบ่อยครั ้ง 
จำนวน 40 คน คิดเมีนร ัอฮละ 4 0 . 0  รองลงมาตอบบางคร ั ้ ง  จำนวน 33 คน คิด 
เมีนร้อยละ 3 3 . 0  และเมีนประจำ จำนวน 22 คน ค ิดเม ีนร ้อยละ 2 2 . 0  ตอบน้อย 
ที ่ค ุคไม่ เลย จำนวน 5 คน ค ิคเม ีนร ้อยละ 5 . 0

4 .  ค ุณด ูแลเอาใจใส ่งานทองค ุณ นบว่า ส่วนใหญ่ตอบบ่อยครั ้ง จำนวน 39 
คน คิคเม ีนร ้อยละ 3 9 . 0  รองลงมาตอบบางคร ั ้ ง  จำนวน 35 คน คิดเม ีนร ้อยละ
3 5 . 0  และเมีนประจำ จำนวน 14 คน ค ิดเม ีนร ้อยละ 1 4 . 0  ตอบน้อยที ่คุคไม่ เลย 
จำนวน 12 คน คิคเม ีนร ้อยละ 1 2 . 0

5 .  ค ุณ ม าก ำงาน ต รงต าม เวล า  นบว่า ส่วนใหญ่ตอบบางครัง จำนวน 47 
คน คิดเม ีนร ้อยละ 4 7 . 0  รองลงมาตอบบ่อยครั ้ ง  จำนวน 30 คน คิดเม ีนร ้อยละ
3 0 . 0  และเมีนประจำ จำนวน 19 คน ค ิดเม ีนร ้อยละ 1 9 . 0  ตอบน้อยที ่คุคไม่ เลย 
จำนวน 4 คน คิดเ มีนร้ ออละ 4 . 0

6 .  ค ุณร้ส ิกเบอที ่ต ้องกำงานตามค่าสิงหัวหน้างาน นบว่า ส่วนใหญ่ตอบ 
บางคร ั ้ ง จำนวน 33 คน ค ิดเม ีนร ้อยละ 3 3 . 0  รองลงมาตอบบ่อยคร ัง จำนวน 
31 คน ค ิดเม ีนร ้อยละ 3 1 . 0  และเมีนประจำ จำนวน 24 คน ค ิคเม ีนร ้อยละ
2 4 . 0  ตอบน้อยที ่คุดไม่ เลอ จำนวน 12 คน คิคเม ีนร ้อยละ 1 2 . 0
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7 .  คุณทำหน้าที ่สํมารกที ่ค้ธองชุมชน นบว่า ส่วน'ใหญ่ตอบบางครั ้ งและบ่ออ 

คร ั ้ง เป ็นจำนวนเท ่าก ัน คอ จำนวน 36 คน คิดเป็นร ้อยละ 3 6 . 0  รองลงมาตอบ  
เป็นประจำ จำนวน 17 คน ค ิดเป็นร ้อยละ 1 7 . 0  ตอบน้อยที ่สํคฯม่ เลย จำนวน 
11 คน ค ิดเป็นร ้อยละ 1 1 . 0

8 .  ค ุณสำมารถทำงานในตำแหน่งหน้าที ่ ในบัจคุบันไค้  นบว่า ส่วนใหญ่«อบ 
บางคร ั ้ ง จำนวน 35 คน คิดเป็นร ้อยละ 3 5 . 0  รองลงมาตอบบ่อยครั ้ ง  จำนวน 
33 คน ค ิดเป็นร ้อยละ 3 3 . 0  และเป็นประจำ จำนวน 22 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ
2 2 . 0  ตอบน้อยที ่สํดไม่ เลอ จำนวน 10 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 1 0 . 0

9 .  คุณฯค้ปฎบัคิตัวเป็นลุกที ่ดธองพ่อแม่  พบว่า ส่วนใหญ่ตอบบางครั ้ง 
จำนวน 43 คน ค ิดเป็นร ้อยละ 4 3 . 0  รองลงมาตอบบ่อยครั ้ ง  จำนวน 35 คน 
คิดเป ็นร ้อยละ 3 5 . 0  และเป็นประจำ จำนวน 14 คน ค ิด เป ็น ร ้อยละ!4 . 0  
ตอบน้อยที ่สํดไม่ เลอ จำนวน 8 คน คิดเป็นร ้อยละ 8 . 0

1 0 .  ค ุณร้สิกทำงานได้ฯม่ดเทำที ่ควร นบว่า ส่วนใหญ่ตอบบ่อยครั ้ง จำนวน 
40 คน คิดเป ็นร ้อยละ 4 0 . 0  รองลงมาตอบบางคร ั ้ ง  จำนวน 37 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ
3 7 . 0  และ เป็นประจำ จำนวน 12 คน คิด เป็นร้อยละ 1 2 . 0  ตอบน้อยที ่สํคไม่ เลย 
จำนวน 11 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 1 1 . 0

1 1 . ค ุณทำให้สํมารกในครอบครัวเบอหน่ายตัวค ุณ นบว่า ส่วนใหญ่ตอบบ่อยครั ้ง 
จำนวน 39 คน ค ิดเป ็นร ้อยละ 3 9 . 0  รองลงมาตอบบางคร ัง  จำนวน 32 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 3 2 . 0  และเป็นประจำ จำนวน 17 คน คิดเ ป็นร้ อยละ 1 7 . 0  ตอบน้อยที ่ สํด 
ไ ม ่ เล อ  จำนวน 12 คน ค ิดเป็นร ้อยละ 1 2 . 0



12 . คุณฯม่ดนใจแม้ว ่าคนในครอบคร ัวทองคุณจะมป้ญหา พบว่า ส่วน'ใหญ่ตอบ 
บ่อรครั ้ง จำนวน 40 คน คดเป ็นร ้อ8ละ 4 0 . 0  รองลงมาตอบบางคร ั ้ ง  จำนวน 38 
คน คิดเป็นร ัอ8ละ 3 8 . 0  และเป็นประจำ จำนวน 15 คน คิดเป็นร ้อa ละ 1 5 . 0  
ตอบน้อฮที ่คุคฯม ่ เ ล a จำนวน 7 คน คิดเป ็นร ้อa ละ 7 . 0

1 3 .  ค ุณดูแลเอาใจใส ่ฑุกธคุทเพอนร ่วมงานทองคุณ พบว่า ส่วนใหญ่ตอบ 
บางคร ั ้ งและบ ่อa « ร ั ้ง เป ็นจำนวนเท ่าก ัน คิอ จำนวน 37 คน คิด เป็นร ้อa ละ 3 7 . 0  
รองลงมาตอบเป็นประจำ จำนวน 21 คน คิดเป็นร ัอa ละ 2 1 . 0  และตอบน้อa ท่ีคุด 
ฯ ม ่ เล a จำนวน 5 คน ค ิดเป ็นร ้อa ละ 5 . 0

1 4 .  คุณมส่วนรวมในกิจกรรมพเด»ที ่หน่วa งานจัดทน พบว่า ส่วนใหญ่ตอบ 
บ่ออครั ้ ง จำนวน 46 คน ค ิดเป ็นร ้อa ละ 4 6 . 0  รองลงมาตอบบางคร ั ้ ง  จำนวน 34 
คน คิดเป ็นร ัอa ละ 3 4 . 0  และเป็นประจำ จำนวน 16 คน ค ิดเป ็นร ัอa ละ 1 6 . 0  
ตอบน้อa ที ่คุคฯม่ เลa จำนวน 6 คน คิดเป็นร ัอa ละ 6 . 0

1 5 .  คุฌเที ่อที ่จะต้องปฎิบัคิตามกฎระเบือบทองหน่วa งาน พบว่า ส่วนใหญ่ 
ตอบบางคร ั ้ ง จำนวน 41 คน คิดเป็นร ้อa ละ 4 1 . 0  รองลงมาตอบบ่อ8คร ัง  จำนวน 
37 คน ค ิดเป ็นร ้อa ละ 3 7 . 0  และ เป็นประจำ จำนวน 12 คน ค ิดเป ็นร ้อa ละ
1 2 . 0  ตอบน้อa ที ่ดดฯม่ เลa จำนวน 10 คน คิดเป ็นร ้อa ละ 1 0 . 0



1 01

ต า ร า ง ฑ 1 2  ฝัรุปการแจกแจงการว ัคค ุะแน ูนแต ่ล«จ ้อ เ ร อ ง  การปรับบฑบาฑทางสังคม

ลำดับ
ผลธองคะแนน/จำนวนผู ้ตอบ

รวม X รน).
1คะนนน 2 คะแนน 3 คะแนน 4คะแนน

1 5 39 32 24 100 2 . 7 5 0 0 . 8 8 0
2 7 38 35 20 100 2 . 6 8 0 0 . 8 7 5
3 5 33 40 22 100 2 . 7 9 0 0 . 8 4 4
4 12 35 39 14 100 2 . 5 5 0 0 . 8 8 0
5 4 47 30 19 100 2 . 6 4 0 0 . 8 3 5
6 12 33 31 24 100 2 . 6 7 0 0 . 9 7 5
7 11 36 36 17 100 2 . 5 9 0 0 . 9 0 0
8 10 35 33 22 100 2 . 6 7 0 0 . 9 3 3
9 8 43 35 14 100 2 . 5 5 0 0 . 8 3 3
10 11 37 40 12 100 2 . 5 3 0 0 . 8 4 5
11 12 32 39 17 100 2 . 6 1 0 0 . 9 0 9
12 7 38 40 15 100 2 . 6 3 0 0 . 8 2 5
13 5 37 37 21 100 2 . 7 4 0 0 . 8 4 8
14 6 34 46 14 100 2 . 6 8 0 0 . 7 9 0
15 10 41 37 12 100 2 . 5 1 0 0 . 8 3 5

ค ่า เฉ ล ี ่ ร ร ว ม  ( X )  = = 0 . 6 7 4  อ ย ู ่ ใ น ร ะด ับ ป าน ก ล างค ่อ น ช ้า งส ํง2 . 6 3 9  S . D



ส่วนที่  4 กๆ?ทคสํอบ๙ม»พราน

••3 1 02

สํมมติฐานในการทำวิจ ัย แบ่งออกเป ็น 5 อ้อ ด้งน

1 .  ลุกจ้างหญิงอ้าอถิ ่น ที ่มีอายมาก สำมารถปรับบทบาททางสิงคมได้ต ิ  
กว่า ลุกจ้างหญิงที ่มีอายุน้อร

2 .  ลกจ้างหญิงอ้าอถิ ่น ที ่มีการสิกษาสํง สำมารถปร ับบทบาททางสิงคมได้  
ติกว่า ลุกจ้างหญิงที ่มีการสิกษาน้อย

3 .  ลุกจ้างหญิงอ้ายถิ ่น ที ่มีรายได้สํง สำมารถปร ับบทบาททางสิงคมได้ต ิ  
กว่า ลุกจ้างหญิงที ่มีรายได้ตั ้ า

4 .  ลุกจ้างหญิงอ้ายถิ ่น ท ี ่ม ีระยะเวลาการอ ้าอถ ินมานานกว ่า  สำมารถ  
ปรับบทบาททางสิงคมได้ติกว่า ล ุกจ้างหญิงที ่ม ีระยะเ วลาการอ ้ายถ ิ ่นน ้อย

5 .  ลุกจ้างหญิงอ้ายถิ ่น ที ่มีการสํนับสํนุนทางสิงคมมาก สำมารถปรับบทบาท 
ทางส ิงคมได ้ต ิกว ่า  ลุกจ้างหญิงที ่มีการสํนับสํนุนทางสิงคมน้อย

หลังจากแจกแจงอ ้อม ูลด ้านคะแนน จำนวน และร ้อยละที ่แต ่ละคนเลอกตอบ  
แบบสํอบถามแล้ว ปีนต่อไป ติอ การนำตัวแปรแต่ละตัวที ่ต ั ้งสํมมติฐานไว้  นำมาหาค ่า  
ความสิมหันธกันระหว่าง ตัวแปรอิสํระ ( d e p e n d e n t  v a r i a b l e )  และตัวแปรตาม
( i n d e p e n d e n t  v a r i a b l e )



ทารทดสํรบสํมุมพราน
1 0 3

สํมม«รานที ่  1 ล ุกจ้างห ni งยัายถนที ่มอา a มาก สำมารถปร ับบทบาททางรง«มได ัค  
กว่า  ลุกจ้างฬญงที ่ม8ายุน้อ8

ต า ร า ง ท ี ่ ! 3 แสดํงการหาค ่าความรม'พ ันทระหว ่างอายุ กับ การปร ับบทบาททางรง«ม

อายุ การปร ับบทบาททางรงคม จำนวน

น้อย ปานกลาง มาก ( ร ้อ ย ล ะ )

ไม ่ เก ิน25ป ี 14
(30 .4% )

14
(3 0 .4 % )

18
(3 9 .1 % )

46

26ปึธนไป 9
(1 6 .7 % )

30
(55 .6% )

15
(2 7 .8 % )

54

รวม 23 44 33 100
(100%)

ระดับนัยสำคัญทางสํถิติที ่  0 . 0 5

C h i - S q u a r e  = 6 . 5 7 9 9 8  DF = 2
s i g n i f  i c a n c e 0 . 0 3 7 3 GAMMA 0 . 0 0 7 1 9



1 0 4

-ผู ้ที ่มือาอุ  ' ใม่ เก ิน25 ปี จ«มการปรับบทบาทฑางสิงคมดังน
การปรับบทบาททางสิงคมน้ออ จำนวน 14 คน จากจำนวน 46  คน

คิด เปีน 30.4%
การปร ับบทบาททางสิงคมปานกลาง จำนวน 14 คน จากจำนวน 46 คน 

คิด เปีน 30.4%
การปร ับบทบาททางสิงคมมาก จำนวน 18 คน จากจำนวน 46 คน

คิดเปีน 39.1%
แลคงว่าส่วน'ใหญ่โ]องผู ้มีอาอุ  ไม่Iก ิน25ปี  จะมการปร ับบทบาททางสิงคมมาก  

เพราะคนวัอหนุ ่มลาวอ ังไม ่ม ีภาระผูกพันมากเก ินไป และลูกจ้างหญิงอ้าอถิ ่นกลุ ่มนส่วน 
ใหญ่มีลถานภาพลมรสํและอาสิอออ่ค้วอกัน จ้งมีครอบครัวร่งเปีนกลุ ่มปฐมภูมิคอร
ลนับลนุนทำให้ปรับตัวไค้ง ่ าอ

-ผู ้ที ่มีอาอุ  26ปีขนไป จะมีการปรับบทบาททางสิงคม ดังน
การปรับบทบาททางสิงคมน้ออ จำนวน 9 คน จากจำนวน 54  คน

คิดเปีน 16.6%
การปรับบทบาททางส ิงคมปานกลาง จำนวน 30 คน จากจำนวน 54  คน 

คิดเปีน 55.6%
การปร ับบทบาททางสิงคมมาก จำนวน 15 คน จากจำนวน 54 คน

คิดเปีน 27.8%
น๙ดงว่าส่วน'ใหญ่ธ องผู้มีอาอุ 2 6 ป ี ธ นไป จะมีการปรับบทบาททางสิงคมระดับ 

ปานกลางค่อนอ้างลง ถงแม้อาอุมีความสืมพันซกับความลามารถในการปรับตัว แต่ 
ลูกจ้างหญิงอ้าอถิ่นกลุ่มน คิงจ้ดออุ่ในกลุ่มผู้มีอาอุมาก แต่ส่วนใหญ่แล้วอาอุไม่เกิน 
30 ปี มีลถานภาพลมรลและอาสิอออ่ค้วอกัน และมีครอบครัว คิงเปีนกลุ่มปฐมภูมีคออ 
ส์นับส์นุน ทำให ป้รับตัวไค้ง่าอใกล้เคีองกับผู ้มีอาอุไม่เกิน 2 5  ปี ผลการคิกษาลูกจ้าง 
หญิงกลุ่มนมีอาอุฯม่แตกต่างกันมากนัก ทำให้การปรับบทบาททางสิงคมแอกไค้ไม่อ้ค เ จน

จ า ก ต า ร า ง พ บ ว ่า



1 05is
จากตารางท ี ่  13 ผลการว ิ เคราะห ็ด ้วยการคำนวณหาค ่า  Chi

S q u a r e  เนิ ่อหาความสิมพันธีระหว่างตัวแปรอายุ  และการปร ับบทบาททางส ิงคม  
ได้ค่า 6 . 5 7 9 9 8  (ตารางท ี ่  13) ณ ระดับนัยส ำ ค ัญ ทางสํกัติ ที ่  0 . 0 5  แสํดงว ่า  
ตัวแปรทั ้งสํองมีความสิมพันธีกัน และเมอพิจารณาระดับและฑิฬทาง ดวามสิม'พันธ
ด้วยค่าสํถิติ  Gamma ได ้ค ่า 0 . 0 3 7 3  หมาอดวามว ่า  ตัวแปรฑั ้งสํองมีดวามสิมพันธกัน 
ในระดับตั ๋ า และเป็นไปในฑิส ํทางบวก แส ํดงให ้ เห ็นว ่า ลูกจ้างหญิงย้ายถิ ่นที ่มี  
อาย ุมาก จะม ีดวามสำมารถในการปร ับบทบาททางส ิงคม ทั ้ งในครอบดรัวและ  
หน่วยงานได้ดี  ป ็งสํอดคล้องกับการสืกษาซอง B r o w n in g  ( 1 9 7 3  : 2 5 9 - 2 6 9 )
สืกษาถงการย ้ายถ ิ ่นจาก เป็ดดรัล ( C e d r a l ) อันเป็นชุมชนบทเข้าส่มอนเฑอรี ่
( M o n t e r r y )  อ ันเป็นชุมชนนครหลวงในแม็กข้โก นบว่า ผู ้ย ้ ายถิ ่นมามอนเฑอรี ่  มัก 
อยู ่ ในวัยหนุ ่มสำว และอายุมีดวามสิมพันธกับคุณลักษณะอน ๆ คือ การส ืกษาและความ  
สำเร ็จ ใน การปร ับ ต ัว  ผ ู ้ย ้ ายถ ิ ่นเหล ่านต ่างแส ํดงให ้ เห ็นว ่า  ตนเองรู ้ส ิกถงอิฑธีนลซอง 
อายุ  ท ี ่ม ีต ่อความสำเร ็จในการประกอบอาธ ีน และการปร ับต ัวในเม ีอง

การสิกษานั ้ เป็นการสํนับสํนุนทฤษฎีการปรับตัวของ รอย ที ่ได ้กล่าวถง
การปร ับต ัวด ้านบทบาทเป ็นการปร ับเนอให ้  เก ัดความมั ่นคงทางสิงคม แตกต่างกันตาม 
การกระทำตามบทบาทที ่ส ิงคมได ้คาดหว ังไว ้  เข้น บทบาทที ่แสํดงตามวัยหรืออายุ  
ซองบุคคลนั ้น ๆ จะใข้กลว ิธ ีท ี ่ม ีมาแต่กำเนิด และมี เนิ ่มปีนจากประสํบการณ การ  
เ ร ืยนรู ้ๆนระยะหลัง เนิ ่อการปรับบทบาทให้ เผข้ญกับโลกที ่ม ีการเปปลี ่ยนแปลงตลอด 
เ ว ล า  กล่าวคือ ล ูกจ ้างหญิงย ้ายถ ิ ่นที ่ม ีอาย ุมากจะมีประสํบการณการเร ียนร ู ้มากกว ่า  
ลูกจ้างหญิงย้ายถิ ่นที ่มีอายุน้อย ทำให้สำมารถปร ับบทบาท ดังที ่กล่าวไว้ ในทฤษฎีบทบาท 
เน ิ ่อให ้ เผข ้ญก ับส ํภานความเป ็นอย ู ่ท ี ่ม ีการเปลี ่ยนแปลงตลอดเวลาได ้

สํรุปว่า ลูกจ้างหญิงย้ายถิ ่นที ่มีอายุมาก สำมารถปรับบทบาททางสิงคม  
ได้ด ีกว ่า ลูกจ้างหญิงที ่มีอายุน้อย จ ้งเป็นการยอมรับสํมมติฐาน



1 0 6

สํมมสิรานที ่  2 ล ูกจ ้างฬ(เงอๆอถนที ่มการสิก»าฬุง สำมารถปร ับบทบาททางสิง«ม 
ได ัดกว ่า  ล ูกจ ้างพเงท ี ่มการส ิก»าน ้ออ

ต า ร า ง ท ี ่ ! 4  แส ํดงการหาค่าความสิมพันg ระหว ่างการส ิท»ๆ ก ับการปรับบทบาท
ทางส ิง«ม

การส ิก»า
การปรับบทบาททางสิงคม ว่านวน

น้อย ปานกลาง มาก ( ร ้อ ย ล ะ )

ม . 3 , ปวสํ . 22 37 0 59
(3 7 .3 % ) (6 2 .7 % ) (0%)

ปวส์ . , ปริท)ฤเาตริ 1 7 33 41
(2 .4% ) (1 7 .1 % ) (8 0 .5 % )

รวม 23 44 33 100
(100%)

ระดับนัยสำดัท)ทางสํถิติ ที ่  0 . 0 5

C h i - S q u a r e  ะะ 7 1 . 7 1 1 9 3  DF = 2
S i g n i f  i c a n c e 0 . 0 0 GAMMA 0 . 9 6 5 3 9



จ า ก ต า ร า ง พ บ ว ่า

-ผู ้ที ่มีการสิกษา ม . 3 และปว!f. จะมีการปรับบทบาททางสิงคมดังน
การปรับบทบาททางสิงคมนัออ จำนวน 22 คน จากจำนวน 59 คน

สิคเป็น 37.3%
การปรับบทบาททางส ิงคมปานกลาง จำนวน 37 คน จากจำนวน 59  คน 

ค ิด เรน 62.7%
การปร ับบทบาททางสิงคมมาก จำนวน 0 คน จากจำนวน 59 คน

ค ิดเรน 0%
แสํดงว ่าส ่วน'ใหญ่ธองผุ ้ม ีการสิกษาม.รนละปว!i .  จะมีการปรับบทบาททางสิงคม 

ระดับปานกลางค ่อนข้างต ั ้ า เพราะล ุกจ ้างหญิงกล ุ ่มนจะ!ทดความร ู ้ความสำมารถและ  
อ ังขาดประสํบการณในการตัดสินใจแก ้ป ัญหาในส ํถานการณค่าง ๆ ใด ้ฯม่คี เท ่าที ่ควร

-ผู ้ท ี ่ม ีการสิกษาปวสํ .และปริญญาตรี  จะมีการปรับบทบาททางสิงคม ดังน 
การปรับบทบาททางสิงคมน้อย จำนวน 1 คน จากจำนวน 41 คน

ส ิด เรน 2.4%
การปรับบทบาททางส ิงคมปานกลาง จำนวน 7 คน จากจำนวน 41 คน 

ค ิดเรน 17.1%
การปร ับบทบาททางสิงคมมาก จำนวน 33 คน จากจำนวน 41 คน

ค ิดเรน 80.5%
แสํดงว่าส่วนใหญ่ของผู ้ม ีการสิกษา ปวสํ . และปริญญาตรี จะมีการปรับบทบาท 

ทางส ิงคมมาก เพราะลุกจ ้างหญิงกล ุ ่มนจะมีความร ู ้ความสำมารถมีท ักษะ สิงส่วนมาก 
เก ิดจากการส ิกษาอบรมจากส ํถานส ิกษา จ ้งม ีการตัดส ินใจแก ้ ใขปัญหาในส ํถานการณต่างๆ



จากตารางท ี ่  14 ผลการว ิ เคราะหด ้วยการคำนวณหาค ่า  Chi
S q u a r e  เพี ่อหาความลัมพันสระหว่างตัวแปรการสิกษา และการปร ับบทบาททางส ิง  
คม ได ้ค ่า 7 1 . 7 1 1 9 3  (ตารางท ี ่  14.) ณ ระดับนัยสำคัญทางสํถิดีที ่  0 . 0 5  แสํดงว ่า 
ตัวแปรฑั ้งสํองมีความสิมพันสกัน และเพี ่อพิจารณาระด ับและทิตทาง ความลัมพันส
ด้วยค่าสํถิติ  Gamma ได ้ค ่า 0 . 9 6 5 3 9  หมายความว ่า  ตัวแปรทั ้งสํองมีความลัมพันสกัน 
ไนระตับสูงมาก และเห ็นไปในท ิตทางบวก แส ํดงให ้ เห ็นว ่า  ลูกจ้างหญิงอ้ายถิ ่นที ่มี  
การส ิกษาส ูง จะม ีความสำมารถในการปร ับบทบาททางส ิงคม ทั ้งไนครอบครัวและ  
หน่วยงานได้ดี  ท ี ่ งส ํอดคล้องกับการสิกษาของ ภานี  แสํนเจริญ (2527 : 29)

ได ้สิกษาการปรับตัวของผู ้อ้ายถิ ่นสํตรีในกรุงเท'พฯ พบว่า ผู ้อ้ายถิ ่นมีการสิกษา 
สูงกว่าปรับตัวได้ดีกว่าผู ้อ้ายถิ ่นที ่มีการสิกษาตั ๋า ที ่ งสํอดคล้องกับการสิกษาของ

สํอลั«ดา โร จ น ์ด'ารงฤฑธ ( 2533  : 83)  ได้ทำการสิกษาเปรียบเทียบการปรับตัว 
ของลูกจ้างในเขตอุตสำหกรรมใหม่ จังหวัดระยอง 'พบว่า การสิกษาที ่แตกต่างกัน 
ทำให้การปรับตัวด้านอาสืพปีองลูกจ้างแตกต่างกัน ลูกจ้างที ่การสิกษาสูงจะมีความรู ้  
ความสำมารถในการตัดสินใจแก้ปิญหาในการทำงานดีกว่าลูกจ้างที ่ระดับการสิกษาน้อย 
ดังนั้น กา รสิกษาจังเห็ปัจ จัยที ่มีความสำคัญมาก สำหรับลูกจ้างหญิงอ้ายถิ ่นในการปรับ 
บทบาท ในเม ีองหล ังจากการอ ้าย ถิ่นมาแล้ว

การสิกษานั ้ เห็นการสํนับสํนุนทฤษฎีการปรับตัวของ รอย ที ่กล่าวถงบุคคลนั ้น 
ต ้อ ง เ ผสิญกับสิงแวดล้อมท ี่เปลี ่ยนแ ป ลงต ลอด เว ลา  ทำให ้ต ้องม ีการเร ียนร ู ้ เพ ิมขน  
เพี ่อตอบสํนองสิงแวดล้อมที ่ เปลี ่ยนไป และสํนับสํนุนทฤษฎีของมาสํโลว ที ่กล่าวถง
ความต ้องการของบ ุคคล ในการได ้ร ับค วามสำเร ็จส ํม ปรารถน า เส่น การพัฒนาตน 
เ องด ้านการสิกษา เพี ่อหวังความก้าวหน้ากล่าวดีอลูกจ้างหญิงอ้ายถิ ่นที ่ม ีการสิกษาสูง 
จะได ้ร ับความร ู้เพ ี่มขนจากการส ิกษา มากกว่าผ ู ้ม ีการสิกษาน้อย ทำให ้สำมารถปร ับ  
บทบาท ตังที ่กล่าวไว้ ในทฤษฎีบทบาท ให้ เปลี ่ยนแปลงตามสํภาพความเห็นอยู ่ท ี ่ เปล ี ่ยน 
ไปได ้

108

สํร ุปว่า ล ูกจ ้างหญิงอ ้ายถิ ่นที ่ม ีการส ิกษาสูง สำมารถปร ับบทบาททางล ังคม
ได ้ด ีกว ่า  ล ูกจ ้างหญิงที ่ม ีการสิกษาน้อย จ ัง เห ็นการยอมร ับส ํมมตฐาน



1 0 9

ฬมม«รานที ่  3 ลุกจ้างห{เงร้าฮถิ ่นที ่มราฮได้ฬุง ฬามารถปรับบทบาททางด้งคมได้  
«กว ่า  ล ุกด ้างพ!งท ี ่มราฮได ้«ร

ต า ร า ง ฑ 1 g แสัดงการหาค่าความด้มพันธุ  ร «ห ว ่า ง ร าร ไ ด ้  ก ับการปรับบทบาททางร(ง«ม

ราอได ้
การปรับบทบาททางด้งคม ว่านวน

นอร ปานกลาง มาก ( ร ้อฮล« )

ดั ๋ ากว ่า 5 , 000บาท 22
(3 7 .3 % )

37
(6 2 .7 % )

0
(0%)

59

5 , 0 0 1  บาท ธนไป 1
(2 .4% )

7
(1 7 .1 % )

33
(8 0 .5 % )

41

รวม 23 44 33 100
(100%)

ร«คับนัอสำคัฤเทางสํถิติที ่  0 . 0 5

C h i - S q u a r e  = 7 1 . 7 1 1 9 3  DF = 2
S i g n i f i c a n c e  = 0 . 0 0  GAMMA = 0 . 9 6 5 3 9



% 1 1 0

-ผ ู ้ม ีรายได ้  ต ั ้ ากว่า 5 , 0 0 0  บาท จรมการปรับบทบาททางสิงคมด้งน
การปรับบทบาททางสิงคมน้อย จำนวน 22 คน จากจำนวน 59 คน

คิดเป็น 37.3%
การปร ับบทบาททางส ิงคมปานกลาง จำนวน 37 คน จากจำนวน 59 คน 

ค ิค เ 3 น 62.7%
การปร ับบทบาททางสิงคมมาก จำนวน 0 คน จากจำนวน 59 คน

คิดเป็น 0%
แสคํงว ่าส่วนใหญ่อองผู ้ม ีรายได้  ต ั ๋ ากว่า 5 , 0 0 0  บาท จรมีการปรับบทบาททาง 

สิงคมร«คับปานกลางค ่อนท้างตั ๋ า  เพรา«ลุกจ้างหญิงกลุ ่มนี ่จ«ปร«ส์บกับปัญหาการ 
อาดสํภาพคล่อง โ ด ย เฉ พ า « ใ น ส ํภ า ว «  เรษฐก ิจท ี ่ตกต ั ๋ าอย ู ่ ในป ัจจ ุบ ันเมอรายได ้ไม ่  
เพ ียงพอก ับรายจ ่าย จิงปร«สํบกับปัญหาต่าง ๆ ในการดำเน ินส ืว ิตมากมาย การปรับ  
บทบาททางส ิงคมจ้งไม ่ด ี เท ่าทควร

จ า ก ต า ร า ง m m

-ผ ู ้ม ีรายได ้  5 , 0 0 1  บาท อนไป จ«มีการปรับบทบาททางสิงคม ดังนี่
การปรับบทบาททางสิงคมน้อย จำนวน 1 คน จากจำนวน 41 คน

คิดเป็น 2.4%
การปร ับบทบาททางส ิงคมปานกลาง จำนวน 7 คน จากจำนวน 41 คน 

คิดเป็น 17.1%
การปร ับบทบาททางสิงคมมาก จำนวน 33 คน จากจำนวน 41 คน

คิดเป็น 80.5%
แฬคงว่าส่วนใหญ่จองผู ้ม ีรายได้  5 , 0 0 1  บาท ขนไป จ«มีการปรับบทบาททาง  

สิงคมมากเนี ่องจากลุกจ ้างหญิงกล ุ ่มนี ่ย ังม ีรายได้ท ี ่ ใกล ้  เด ียงก ับรายจ ่าย  ท่าให้ปร«สํบ 
กับปัญหาต่าง ๆ ใ น ก า ร ด ำ เน ิน ม ีว ิต โ ด ย เฉ พ า « เร อ ง ค ่า  ใบัจ่  ายน้อยกว่าผู ้ที ่มีรายได้น้อย 
เมอมีสํธภาพจิตที ่ดี  ท ่าให้ฬามารถปรับบทบาททางสิงคมได้ด ีไปด้วย



I l l

จาก ตารางท ี ่  15 ผลการว ิ เคราะห ็ด ้วยการคำนวนหาค ่า  C h i - S q u a r e  
เพิ ่อหาความตัมพันส ระหว ่าง ต ัวแปรรายได ้  และ การปรับบทบาททางตังคม ได้ค่า 
7 1 . 7 1 1 9 3  (ตารางท ี ่  15)  ณ ระดับนัยตัมพันธสํถิติที ่  0 . 0 5  แสํดงว ่าตัวแปรทัง 2 
ตัวมีความตัมพันธกัน และเมอพิจารณาระตับและทิศทางความตัมพันธด้วยค่าสํก ิต ิ
GAMMA = 0 . 9 6 5 3 9  แส ํดงให้ เห ็นว่าล ูกจ ้างหญิงย ้ายถิ ่นที ่ม ีรายได้ส ํง จะมีความ
สำมารถในการปร ับบทบาททางต ังคม ทั ้ งในครอบครัวและหน่วยงานได้ด ี  ที ่งสํอด
คล ้องก ับการส ืกษาของ ภาน นสํนเจริญ ( 2 5 2 7  ! 1 3 0 - 1 3 1 ) ,  สํมจิตต ตันธุข้ฮ 
( 2 5 3 2  ! 9 1 ) , ข้อลัดดา โรจน่ดำรงฤฑสิ  ( 2 5 3 3  ! 1 4 1 ) ,  ว ิไลลัก»ณ จันฑรพวง 
( 2 5 3 4  : 8 7 ) ,  ราตร ิ  เที ่ยงจิตต ( 2 5 3 4  ! 9 6 )  ที ่พบว่า รายได้มีความตัมพันฮ 
กับการปรับตัว กล่าวดีอ ถ ้าม ีรายได ้ตา 'หริอ ฐานะทางเศรษฐก ิจต ั ๋ า  จะมีบัญหาใน 
การปร ับต ัวมากกว ่าผ ู ้ม ีรายได ้ส ํง  หร ิอม ีฐานะทางเศรษฐก ิจส ํง  ที ่ งสํอดคล้องกับ 
แนวคิดของ P a l m o r e  an d  L u i k a r t  ( 1 9 7 2  : 7 5 )  กล ่าวว ่าผ ู ้ม ีรายได ้ เพ ียงพอ  
สำมารถส ํนองความจ ่า  เห็นพนฐานที ่ เก ี ่ยวข้องกับความพิงพอใจในสืว ิตได้  อาหารที ่  
เพียงพอ บ้าน ความปลอดภัย การตันฑนาการ ตังนั้น รายได้จิงนับว่าเห็นบ้จจัยที ่  
ตัาค ัญในการค ่าเน ินข ้ว ิตในส ํภาพเศรษฐก ิจ และตังคมบ้จจุบัน

การสืกษานั ้เห็นการสํนับสํนุนทฤษฎีการจูงใจ ที ่ได้กล่าวถง บัจจัยคำจุน 
ด้านรายได้ จะเห็นแรงจูงใจในการทำงานของบุคคลตลอดเวลา และสํนับสํนุนทฤษฎี 
ของมาสํโลว ที ่กล่าวถงความต้องการของบุคคลในด้านความมั ่นคงในข้วิต เพราะราย 
ได้ที ่ เพิ ่มขนสำมารถทำให้ข้วิตความเห็นอยู ่  ค่าเนินไปอย่างมั ่นคง ไม่ต้องเผสิญ
กับความหิวความล่ว่าบาก กล่าวดีอลูกจ้างหญิงย้ายถิ ่นที ่มีรายได้สํงจะรู ้ตักว่าดนเองมี 
ความมั ่นใจ และมั ่นคงในการค่าเนินสืวิตได้ดีกว่า ผู ้ มีรายได้ตั ๋า ทำให้สำมารถปรับ 
บทบาทตังที ่กล่าวไว้ในทฤษฎีบทบาทได้ดีในสํภาพเศรษฐกิจที ่ผันแปรมากในขณะนั ้ได้

ส์รุปว่า ลูกจ้างหญิงย้ายถิ ่นที ่มีรายได้สํง สำมารถปรับบทบาททางตังคมได้ดีกว่า 
ลูกจ้างหญิงที่มีรายได้ตั ้า จิง เห็นการยอมรับสํมมติฐาน



ร
1 12

ฟ้มมดฐานท 4 ล ุกจ ้างพเงร ้าสถ ิ ่นฑมระสะเว»าการร ้าสถ ิ ่นมานานกว ่า  ฬามารถ
ปรับบฑบาฑฑางสืงดมไดัดักว่า ล ุกจ ้างห(เงกมระสะเวราการร ้าสถ ิ ่นน ้รส

•3

ต ารางฑ 16  แ ๙ดงการหาค ่า  ความดัมนัUff ร ะ พ ว ่า ง ร ะ ส ะ เว » า ก า ร ร ้า ย ถ ิ ่น  ทับ 
การปรับบทบาฑฑาง3 งดม

ระสะ เ วลาการร ้าอถ ิ ่น
การปรับบทบาททางสืงคม จำนวน

นอร ปานกลาง มาก ( ร ้อ ย ละ )

6 เคอน - PO CÜ 18 27 0 45
(40 .0% ) (6 0 .0 % ) (0%)

2ป ี1เด ัอน - 5ปี 5 17 33 55
(9 .1% ) (3 0 .9 % ) (6 0 .0 % )

รวม 23 44 33 100
(100%)

ระดับนัยสำคัญทางสํถิติที ่  0 . 0 5

C h i - S q u a r e  = 4 2 . 0 4 0 9 6  DF = 2
S i g n i f i c a n c e  = 0 . 0 0  GAMMA = 0 . 8 5 9 8 1



1 13

จ า ก ต า ร า ง พ บ ว ่า

- ผ ู ้ม ีร ะ อ « เ ว ล า ก า ร อ ้า a ถ่ิน 6 เค ือ น - 2ปี จะมีการปรับบทบาททางสิงคมดังน
การปรับบทบาททางสิงคมน้ออ จำนวน 18 คน จากจำนวน 45 คน

คิคเป็น 40.0%
การปร ับบทบาททางส ิงคมปานกลาง จำนวน 27 คน จากจำนวน 45 คน 

คิดเป็น 60.0%
การปร ับบทบาททางสิงคมมาก จำนวน 0 คน จากจำนวน 45 คน

คิดเป็น 0%
แสํดงว ่าส ่วน'ใหญ่ธฮงผ ุ ้ม ีระยะเวลาการอ ้าอถ ิ ่น 6 เ ด อ น - 2 ปี จะมีการปรับบทบาท 

ทางส ิงคมระด ับปานกลางค่อนช้างต ั ๋ า  เพราะผ ู ้ท ี ่ม ีระยะเวลาการฮ ้าอถ ิ ่นน ้ออ จะอังมี  
ความรู ้ส ิกประมาทตนเต้น อาจว ้ส ิกว ้า เหว ่ ในส ่วงแรก ๆ และมีมนุษอสิมพันธกับผู ้อนน้อย 
ความสิมพันธกับผู ้อ ึ ่นอังไม่มากและไม่คื เท่าที ่ควร จํงมีการปปรับบทบาททางสิงคมน้ออ

-ผ ู ้ม ีร ะยะ เวลาการอ ้าย ถ ิ ่น  2ป ี1 เค ือน-รป ี  จะมีการปรับบทบาททางสิงคม ดังน
การปรับบทบาททางสิงคมน้อย จำนวน 5 คน จากจำนวน 55 คน

คิดเป็น 9.1%
การปร ับบทบาททางส ิงคมปานกลาง จำนวน 17 คน จากจำนวน 55 คน 

คิดเป็น 30.9%
การปร ับบทบาททางสิงคมมาก จำนวน 33 คน จากจำนวน 55 คน

คิดเป็น 60.0%
แส ํดงว ่าส ่วนใหญ่ชองผ ู ้ม ีระยะเวลาการอ ้ายถ ิ ่น 2 ปี 1 เดอน -  5ปี จะมีการปรับ 

บทบาททางสิงคมมาก เพราะผู ้ที ่มีระยะเวลาการอ้ายถิ ่นมากมักมีมนุษยสีมพัน้ที ่คืก ับ 
บุคคลจำนวนมาก เกิดความคุ ้นเคยทั ้งก ับสํถานที ่และบุคคล เมอเก ิดป ัญหาจะสำมารถ  
หาผู ้ที ่ส่วยแก้ '!ธปัญหาต่าง ๆ ไต ้มากกว ่าจงมีการปร ับบทบาทางสิงคม'!ต ้ค ื



1 1 4

จากตารางท ี ่  
เ via ห าค ว าม สิมพันธ 
ทางสิงคม 'ใต้ค่า
แสํดงว่าตัวแปรทั ้ง 
สิมพันธด้วยค่าสํกิ ติ

16 ผลการว ิ เคราะห ็ด ้วยการค ่านวนหาค ่า  C h i - S q u a r e
ระหว ่าง ต ัวแป รระย ะเวลาการย ้ายถ ิ ่น  และ การปรับบทบาท 

4 2 . 0 4 0 9 6  (ตารางท ี ่  16)  ณ ระดับนัยสิมพันสสํกิติที ่  0 . 0 5  
2 ตัวมีความสิมพันธกัน และเมอพิจารณาระด ับและฑส ํทางความ  

GAMMA = 0 . 8 5 9 8 1  แสํดงให้ เห็นว่าลุกจ้างหญิงย้ายถิ ่นที ่มี
ระยะเวลาการย้ายถิ ่นมานาน จะมีความสำมารถในการปรับบทบาททางสิงคม ทังใน 
ครอบครัวและหน่วยงาน'ใต้ดี ดีงสํอดคล้องกับการดีกษาของอภิปาติ  จำรัสํฤฑสิรงค 
และด«ะ ( 1 9 7 9  : 2 1 )  เ รองการปรับตัวชองผู ้ย้ายถิ ่นใหม่ในกรุงเทพฯ พบว่า

การปรับตัวต้องอาสืยระยะเวลาสำหรับผู ้ย้ายถิ ่นอย่างน้อยก็ เพอให้เกิดความคุ ้นเคยกับ 
ผู้ ย้ายถิ่นใหม่ ตั้งแต่สํถานที่พัก ความเห็นอยู ้ในรีวิดประจำวัน เช่นเดียวกับ 
การดีกษาชอง ภานื  นสํนเจริญ ( 2 5 2 7  ะ 8 2 - 8 3 )  เกี ่ยวกับการปรับตัว

ชองสํตรีย้ายถิ ่นในกรุงเทพฯ พบว่า ระยะเวลาการย้ายถิ ่น มีความสิมพันสกับ

การปรับตัวใดยความรู ้ดีกประหม่า ตี่นเต้น และความว้าเหว่ที ่ เกิดปีน ในช่วงแรก  ๆ
ชองการย้ายถิ ่นจะลดลง เที ่ออาดียในกรุง เฑพฯนานปีนริเงสํอดคล้องกับการดีกษา
เ ฉ ลมรีย ป้ญญาดี ( 2 5 3 1  : 6 7 )  ท่ีพบว่า ผู้ย้ายถิ ่นปาวปนบทภาคตะวันออกเฉียง 
เหนือที ่ฑำงานในใรงงานอุดสำหกรรมในกรุงเทพฯ เ ห็นระยะเ วลานานสำมารถปรับ

ตัว'ใต้ ด ีแ ละมีระด ับความเคร ียดตากว ่าผ ู ้ย ้ ายถ ิ ่นท ี ่ย ้ ายมาอย ู ่ ในระยะ เวลาอันสิน
การดีกษานึ ้สํนับสํนุนทฤษฎีการปรับตัวชอง รอย ที ่กล ่าวถงการปรับบทบาท  

เพี ่อให้ เก ิดความมั ่นคงทางสังคมชองบุคคลนัน ๆ จะมีการเปลี ่ยนแปลงเพี ่อตอบส ํนอง  
ลี ่งแวดล้อมที ่ เปลี ่ยน'ใปอย่แล้ว แต ่จะม ี เพ ี ่มขนในระยะหล ังจากประส ํบการณการเร ียนร ู ้  
กล่าวดีอ ล ูกจ ้างหญิงย ้ายถ ิ ่นท ี ่ม ีระยะเวลาการย ้ายถ ิ ่นมานาน จะมีประสํบการณการ 
เรียนรู ้ที ่  เพ ี ่มขนตามระยะเวลาการย ้ายถ ิ ่นท ี ่มาก ขน จะสำมารถปรับบทบาทตังที ่กล ่าว  
ใว ้ ในทฤษฎีบทบาท'ใต้ดีตามสํภาพแวดล้อมที ่ เปลี ่ยนใป

สํรุปว่า ล ุกจ ้ างหญิงย ้ายถ ิ ่นท ี ่ม ีระยะเวลาการย ้ายถ ิ ่นมานานกว ่า สำมารถปรับ  
บทบาททางสังคม'ใต้ดีกว่า ล ุกจ ้างหญิงที ่ม ีระยะเวลาการย้ายถิ ่นน ้อย จ ้ง เห ็นการ
ยอมรับสํมมติฐาน



รุ!

สํมม«ฐานที ่  5 ลกจ้างหญงฮ้าอถิ ่นที ่มการฬนับฬนุนทางสืง«มมาก ฬามาร«ปรับบทบาท 
ทางนัง«ม't « «ก ว ่า  ลูกจ้างพเงที ่มการฬนับฬนุนทางนัง«มนัaa

ต า ร า ง ท ี ่ ! 7  แ ๙ดงการหาค่าความสํม'พันg ระหว ่าง ก า ร ๙นับ๙นนทๆงนัง«ม กับการปรับ 
บทบาททางสืง«ม

115

การสํนับส์ นุน การปรับบทบาททางสืงคม จำนวน

ทางสืงคม น้อย ปานกลาง มาก ( ร ้อยละ)

นนออ 18 10 0 28
(7 8 .3 % ) (22 .8% ) (0%)

ปานกลาง 5 28 4 37
(2 1 .7 % ) (6 3 .6 % ) (1 2 .1 % )

มาก 0 6 29 35
(0%) (1 3 .6 % ) (8 7 .9 % )

รวม 23 44 33 100
(100%)

ระดับนัยสำดัฤเทางสํถิติที ่  0 . 0 5

C h i - S q u a r e  = 8 5 . 9 8 4 3 2  DF = 4
S i g n i f  i c a n c e 0 . 0 0 GAMMA 0 . 9 4 3 0 1



1 1 6

จ า ก ต า ร า ง พ บ ว ่า

-ผู ้มีการส์นับสํนุนทางดังคมน้อร จะมีการปรับบทบาททางดังคม ดังน
การปรับบทบาททางดังคมน้อย จำนวน 18 คน จากจำนวน 28 คน

คิดเป็น 78.3%
การปร ับบทบาททางด ังคมปานกลาง จำนวน 10 คน จากจำนวน 28 คน 

คิดเป็น 22.8%
การปร ับบทบาททางดังคมมาก จำนวน 0 คน จากจำนวน 28 คน คิดเป็น 0%

แสํดงว่าส่วนใหญ่ซองผู ้มีการสํนับสํนุนทางดังคมน้อย จะมีการปรับบทบาททาง  
ดังคมน้อย เพราะยังชาดกลุ ่มผู ้สํน้บส์นุน ท ั ้ งครอบคร ัวและเพอนร ่วมงาน ชาดความค ุ ้นเคย  
เพราะซาดมนุษยดัมพันชฑด้กับบุคคลอี ่น จงทำให้ม ีการปรับบทบาททางดังคมน้อย

-ผู ้มีการสํนับสํนุนทาง 
การปรับบทบาททา  

คิดเป็น 21.7%
การปรับบทบาททา  

คิดเป็น 63.6%
การปรับบทบาททา  

คิดเป็น 12.1%
แสํคงว่าส่วน'ใหญ่ซอ 

ทางด ังคมปานกลาง เ 
ดัมพันธกับผู ้ร่วมงานและ

ดังคมปานกลาง จะมีการปรับบทบาททางดังคม ดังน 
งดังคมน้อย จำนวน 5 คน จากจำนวน 37 คน

งดังคมปานกลาง จำนวน 28 คน จากจำนวน 37 คน

งดังคมมาก จำนวน 4 คน จากจำนวน 37 คน

งผู ้มีการสนับสํนุนทางดังคมปานกลาง จะมีการปรับบทบาท 
นึ ่องจากมีกลุ ่มผู ้สํ นับสํนุนเพมซํ ้น ม ีความคุ ้นเคยและมีความ 
บุม๘นมากปีนจงทำให้การปรับบทบาททางดังคมด้ธนด้วย



-ผู ้มีการสํนับสํนุนทางสังคมมาก จะมีการปรับบทบาททางสังคม ดังน
การปรับบทบาททางสังคมน้อย จำนวน 0 คน จากจำนวน 35 คน

คิดเป็น 0%
การปรับบทบาททางส ังคมปานกลาง จำนวน 6 คน จากจำนวน 35 คน 

คิดเป็น 13.6%
การปร ับบทบาททางสังคมมาก จำนวน 29 คน จากจำนวน 35 คน

คิดเป็น 87.9%

แสํดงว่าส่วนใหญ่ทองผู ้มีการสํนับสํนุนทางสังคมมาก จะมีการปรับบทบาททาง  
สังคมมาก เนี ่องจากมีความคุ ้นเคยกับบุคคลต่าง ๆ มากมาย มีความสืมนันธที ่ดี ใน 
การปฎิบัคิงาน ก ับเนอนร ่วมงาน ผู ้ บังคับบัฤเชา และครอบคร ัว เมีอประสํบบัญหาใน 
ด้านต่าง ๆ จงสำมารถหาผู ้ท ี ่ปปร ักษาในการแก ้ไทบัฤเหาได้มาก เมี ่อมีแนวทางการดำ 
เนินสืว ิตฑดีจงทำให้การปรับบทบาททางสังคมดีตามไปด้วย
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จาก ตารางท ี ่  17 ผลการว ิ เคราะห ็ค ้วอการคำนวณหาคำ c h i  - S q u a r e  
เพอหาความสิมพันสระหว่างตัวแปรการสํนับสํนุนทางสิงคม และการปร ับบทบาททาง  
สิงคมไค้คำ 8 5 . 9 8 4 3 2  (ตารางท ี ่  17)  ณ ระดับนัยสำคัญทางสํถติที ่  0 . 0 5  นสํดงว่า 
ตัวแปรทั ้งสํองมีความสิมพันสกัน และเมอพิจารณาระดับและฑิฬทาง ความสิมพันธ
ค้วอค่าสํถิคิ  Gamma ไค้คำ 0 . 9 4 3 0 1  หมาอความว ่า  ตัวแปรทั ้งสํองมี«วามสิมพันสกัน 
ในระด ับส ํงมาก และเห ็นไปในทิฬทางบวก แส ํคงให ้ เห ็นว ่า  ลูกจ้างหญิงอ้าอถิ ่นที ่มี  
การสํนับสํนุนทางสิงคมมาก จะม ีความสำมารถในการปร ับบทบาททางส ิงคม ทั ้งใน 
ครอบครัว และหน่วองานไค้ค ้  ร ่งส ํอดคล ้องก ับการสิกษาของ เนาวร ัตน พลๆรนัออ 
และคุภวัลย พลาอนัออ ( 2 5 2 7  ! 6 9 )  พบว ่าการท ี ่ชาวชนบทอ ้ายเข ้ามาอย ู ่ ใน เม ีอง  
นิ ่งม ีแบบแผนการคำเนินข้ว ิตที ่แตกต่างไป จากการดำเน ินข ้ว ิตในเขตชนบทก ็ตาม แต่ 
หากการใข้ข ้ว ิตในสิงคมเมีองของเขาไค ้ม ี โอกาส ํต ิดต ่อส ิมพันสก ับเพอนหร ิอญาติพน้อง  
ที ่อ ้ ายถิ ่นเข้ามาอยู ่ ในเมีองด้วยกันโคยสํมาเสํมอไค้ร ู ้จ ักและมีสิมพันสที ่ค ้ก ับบุคคลอนใน 
สิงคม เ มีอง ก ็จะทำให้ผู ้อ ้ าอถิ ่นสำมารถปรับตัวและผสํมกลมกล้นกับแบบแผนในสิงคม 
เม ีอ งไค ้โ ด ย ง ่าย  Mc E l v e e n  ( 1 9 7 8  ! 3 2 6 - 3 2 7 )  ไค ้ ให ้ความเห ็นเถ ิ ่อวก ับ  
แหล่งสํนับสํนุนทางสิงคมว่าครอบครัวและญาติพี ่น้อง เห็นแหล่งสํนับสํนุนทางสิงคมที ่มี  
ความสำคัญและใกล้มิดกับบุคคลมากที ่ส ํด โดยจะม ีการต ิดต ่อบ่ออคร ั ้ งม ี โอกาสํแลก
เปลี ่ยนถิ ่งธอง บร ิการข ้อมูลข ่าวสำรม ิวอเหล ้อในการแก ้ป ิญหา และตัดสินใจนิ ่งกันและ 
กัน รองลงมาเห ็นกล ุ ่มเพอน และความต้องการการสํนับสํนุนทางสิงคมนันจะธนอยู ่  
กับความค้องการของบ ุคคลเห็นสำคัญ ในผู ้อ ้ ายถิ ่นที ่อ ้ าอเข้ามาอยู ่ ในถิ ่นใหม่ที ่ม ีความ 
แตกต ่างไปจากถ ิ ่นเต ิมท ี ่ เคออย ู ่การไค ้ร ับข ้อม ูลข ่าวสำรต ่าง  ๆ จะท ำให ้พ วกเขา  
สำมารถปร ับตัวให ้ เข ้าก ับส ิงคมในถิ ่นใหม่ไค ้ง ่ าอป ีน และถ ้าหากการอาส ิยอย ู ่ ในส ิงคม  
ใหม่ไค ้ร ับการยอมรับว ่าเห็นสํวนหนิ ่งของสิงคม ไค ้ร ับความมิวยเหล ้อ ค ว า ม เข ้ า ใ จ  
ทำให ้ เก ิดความอบอ ุ ่นใจและปลอดภ ัยในการดำเน ินม ิว ิต  แหล่งสํนับสํนุนทางสิงคม
เหล ่าน ิ ่จะข ่วยให้บ ุคคลตอบสํนองต ่อความต ้องการในสํถานการณต่าง ๆ ไค ้ เหมาะส ํม  
ดังนั้น การสํนับส ํน ุนทางสิงคมจ้งม ีความจ'าเห็นกับการดำเนินมิว ิตอย ่างยง โ ด ย เฉ พ า ะ  
การสํนับสํนุนทางสิงคมจากบุคคลในกลุ ่มป ฐ ม ภูมิ โดยกลุ ่มปฐมภูมิ
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การสิกษานสํนับสํนุนทฤษฎีการจูงใจ ที ่กล่าวถืง บัจจ ้อจ ูงใจและบัจจ ้ยคาจุน  
ทำให ้สำมารถท ่างานใต ้อย ่างม ีประส ิทธ ิภาพย ิ ่งขน คือ การมีความลัมพันสที ่คืกับ 
ผู ้ บังคับบัญชา และเพอนร ่วมงาน การไต้ร ับการออมรับนับถือ การย กย ่องชมเชอ  
ก ารไต ้ร ับ ก ำล ัง ใจ  จากผู ้บ ังคับบัญชาและเพี ่อนร่วมงาน ส ิงเหล ่านเป ็นความต ้อง
การขั ้นพี ่นฐานของบุคคลในต้าน การไต้ร ับการออมรับนับถือ เป็นการสํนับสํนุนทฤษฎีของ 
มาส ํโลว กล่าวคือ ลูกจ้างหญิงอ้าอถิ ่นที ่ไต้รับการสํนับสํนุนทางลังคมมาก ไม ่ว ่าจะไต ้ร ับ  
จากกลุ ่มปฐมภูมิ (ครอบครัว ญาติ )หรือกลุ ่มฑุติอภูมิ  (ผู ้บังคับบัญชา เพี ่อนร่วมงาน)
ที ่ ไต้สํนับสํนุนข่วฮเหลอในต้านต่าง ๆ เข่น วัตถุสิงของ แ ร ง ง า น  ข้อมูลข่าวสำร 
การยกย่องนับถือ ย ิ ่ งไต ้ร ับจากกล ุ ่มด ังกล ่าวมากเท ่าไร  จะย ิ ่ งท ่าให ้สำมารถปร ับ 
บทบาททางลังคม ด ังกล่าวไว ้ ในทฤษฎีบทบาทไต้ค ืมากขันตามล่าค ับ

ทา
สํรุปว่า

งลังคมไต้คืก
ลูกจ้างหญิงอ้าอถิ ่นที ่มีการสํนับสํนุนทางลังคม 
ว่า ลูกจ้างหญิงที ่มีการสํนับสํนุนทางลังคมน้อ

มาก 
ย จ้ง

สำมา  
เ ป็นก

รถปรับบทบาท 
ารยอมรับสํมมติฐาน


	บทที่ 4 ผลการวิจัย
	ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของประชากร
	ส่วนที่ 2 ข้อมูลการสนับสนุนทางสังคมของประชากร
	ส่วนที่ 3 ข้อมูลการปรับบทบาททางสังคมของประชากร
	ส่วนที่ 4 การทดสอบสมมติฐาน


